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Important notes
The HO TRON burners are designed for
the combustion of heavy oil.

Assembly, commissioning and
maintenance must be carried out only by
authorised specialists and all applicable
guidelines and regulations must be
observed.

Burner description

The HO TRON burner is a two-stage, fully-
automatic monoblock-type burner. It is
suitable for use, within its range of
performance, with boilers complying with
EN 303 or hot-air generators in line with
DIN 4794, DIN 30697 or EN 621.

Use for any other application requires the
approval of Elco.

The following standards should be
observed in order to ensure safe,
environmentally sound and energy-efficient
operation:

EN 60335-2
Safety of electrical equipment for domestic
use.

Installation location

The burner must not be operated in rooms
containing aggressive vapours (e.g. spray,
perchloroethylene, hydrocarbon
tetrachloride, solvent, etc.) or tending to
heavy dust formation or high air humidity.
Adequate ventilation must be provided at
the place of installation of the furnace
system to ensure a reliable supply with
combustion air.

Variations may arise as a result of local
regulations.

We can accept no warranty liability

whatsoever for loss, damage or injury

caused by any of the following:

- Inappropriate use.

- Incorrect assembly or repair by the
customer or any third party, including the
fitting of non-original parts.

Provision of the system and the
operating instructions

The firing system manufacturer must
supply the operator of the system with
operating and maintenance instructions on
or before final delivery. These instructions
should be displayed in a prominent
location at the point of installation of the
heat generator, and should include the
address and telephone number of the
nearest customer service centre.

Notes for the operator

The system should be inspected by a
specialist at least once a year. It is
advisable to take out a maintenance
contract to guarantee regular servicing.

Elco burners have been designed and built in compliance with all current regulations

and directives.

All burners comply to the safety and energy saving operation regulations within the standard

of their respective performance range. The quality is guaranteed by a quality and management
system certified in accordance with ISO 9001:2008.

420010537901
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Contents - Burner description

HO TRON 1.350 Z KN

RANGE NAME BY FUEL TYPE
HO TRON Heavy oil

MODEL SIZE (Gas: kW; Oil: kg/h)
HO TRON 1.350 36 kg/h - 410 kW

OPERATION TYPE

- 1 stage
4 2 stages
R 2 stage progressive mechanical
HEAD TYPE
KN Short head
KL Long head
Scope of delivery A1 Siemens LMO44 control box
CB: COMPLETE BURNER . M1 Electric motor for pump and
. . L blower wheel
- 1 bag including : T1  Ignition transformer
- multilanguage technical manual. 5 Fastening screws for equipment plate
- filter and hoses. 9 Electric switch board
15  Burner flange
- nozzle and spanner. 16  Release knob

- screws, nuts and washer.

. 102 H -oil
KIT & ACS delivered separately 103B Aﬁ%éﬁ;t‘fgﬂmp

113  Air intake

103B T1

420010537901
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Function - General safety functions

Operating function - The fuel-oil solenoid valve closes and
the flame is extinguished.
- Switch-on the burner. When reaching - Burner motor switches off.
the preset temperature on the working - Burner enters standby.
thermostat, and with boiler’s thermostat
closed, the control box starts the fan, Safety function
the fuel pump and the ignition A safety shutdown occurs:
transformer. At the same time, the - if a flame signal is present during
resistors are activated, to keep fuel preventilation (parasitic flame
temperature into the heater at a monitoring).
constant value. - if no flame is produced within 5 seconds
- The motor starts, the igniter is switched (safety time) of start-up (fuel
on and the preventilation period of 25 authorisation).
seconds commences. - if no flame is produced after an
- During the preventilation period, the unsuccessful restart attempt in the
furnace is monitored for flame signals. event of flame failure during operation.
- At the end of the preventilation period, A safety shutdown is indicated by the
the fuel-oil solenoid valve opens and the  malfunction lamp lighting up and it is then
burner starts. only possible to reenable the burner by
- The igniter remains switched off while pressing the reset button after the cause
the burner is in operation. of the malfunction has been rectified.
For further information, see the
Controlled shutdown automatic combustion control unit
- Boiler thermostat interrupts heat description.
request.

Legend :
A. Low Flame solenoid valve (N.C.) ‘
High Flame solenoid valve (N.C.) <—

Orifice.
Tank..

Anti-gas valve.

e =T =

Heater.
Filter.

Fuel pump.

Z-ToTmTMmow

Manometer. L— 3
O. Solenoid valve (N.O.).
N.C. = Norm. closed

N.O. = Norm. open

420010537901
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Function - Siemens LMO44 control and safety unit

Connection diagram and internal diagram LMO44...

Control sequence LMO44...

uc1 HC-Steuerung

7130a04/1105

R A A B o] D
D E— ED W th RNREANANRNRRRNNNNRARANNRRRARRRRRRRANNNRR RN NN RRRRRD | @
= > @
— [T | l(s)
— > (3)
= > (0
t4 _ B
7 oy > (5)
t3 t3n -
= > (&)
- TSA - —~
T O T O Y, < 1
7130d05/1105 12

AL

EK1

EK2
FS
FSV

LED

ow
OH

Always disconnect the power supply before installing or removing the control unit. Do not attempt to open or carry out repairs

on the control unit.

Alarm device

Fuel valve

Lockout reset button

Remote lockout reset button
Flame signal

Flame signal amplifier
Contacts of control relay

kbr Cable link (required only
when no oil preheater is used)
3-color signal lamp

Burner motor

Release contact of oil preheater
Oil preheater

QRB...
QRC...

SB

Si

TSA

tw

Photoresistive flame detector
Blue-flame detector

bl = blue, br = brown, sw = black
Control thermostat or
pressurestat

Safety limit thermostat
External primary fuse

Limit thermostat or pressure
switch

Ignition transformer

Ignition safety time

Waiting time

t1

3
t3n
t4

oow >

Prepurge time

Purge time

Preignition time

Postignition time

Interval from flame signal to
release of «BV2»

Start of startup sequence with
burners using an «OH»

Start of startup sequence with
burners using no «OH»

Time of flame establishment
Operating position

Controlled shutdown by «R»

Color code table for multicolor signal lamp (LED)

Status Color code Color
Waiting time «tw», other waiting states

(O 1O PSP OO PO PP UP U PPTPP Off
Oil preheater on, waiting time «tw»

@ e Yellow
Ignition phase, ignition controlled 000000000000 0000000000 Flashing yellow
Operation, flame o.k. PP Green

Operation, flame not o.k.

aoaoQoaonououaoaoiaouoao

Flashing green

Extraneous light on burner startup

du bruleur UAODAQALAUDALNADAQAQOALADA Green-red
Undervoltage 0ACAGCAGCAGCAGCAG0ALAGALAOGALAOGAGA Yellow-red
Fault, alarm A e Red
Error code output (refer to «Error code

table») AO AO AO AO AO AO AO AO Flashing red

Interface diagnostics

A A A A A A A A A A A A

Red flicker light

Legend:

O

A Red
® Yellow

Steady on
Off

a  Green

420010537901
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Function - Oil burner pump

SUNTEC E

PUMP
IDENTIFICATION

(Not all model combinations are available
Consult your Suntec representative)

suction intake connection. E : Pressure regulation
return connection.

oil pressure gauge connection.
negative pressure gauge connection.
oil pressure regulator.

pressure connection

Gear set capacity
(see pump capacity curves)

Filter

Shaft rotation

and nozzle location

(seen from shaft end)
(vista lato albero)

A : clockwise rotation/
right hand nozzle.

C: anti clockwise rotation/
left hand nozzle. izquierdo

OO WN =

N C 1 069 7 P

Flange mounting —-,—

069 : body with
preheater cavity
model without cut-off function

measurements must be connected before
the equipment is commissioned.

NB: before starting the burner, check that
the return pipe is open. An eventual
obstraction could damage the pump
sealing device.

The heavy oil burner pump used is a self-
priming gear pump, which must be
connected as two-line pump via a bleed
filter. There is an intake filter and an oil
pressure regulator integrated in the pump.
Pressure gauges for pressure
measurements and negative pressure

Revision number

Installation
P: by-pass plug installed in return port
for two-pipe operation

TECHNICAL DATA

General Pump capacity
B Oil under suction
- " " Inlet Vacuum
Mounting Flange mounting according to EN 225. B Oil under pressure gauge port
Connection threads Cylindrical according to 1ISO 228/1 Capacity (L/h) s i o I£
Inlet and return G112 400 77 17 rey‘::i:em ‘:‘”k‘
Nozzle outlet G 1/4" i | or to suction :
Pressure gauge port G1/8" | I ! | ! Gear set
Vacuum gauge port G1/2" 300 ET !
Valve function Pressure regulating - no cut-off | | 1 ! i ]
| - Pt __|
Filter Open area: 45 cm || 1 b =
Op ing size : 550 - = | “l : = T By-pass hole
pening size : pm G »:D Un 15 20 an Pressure. (bar) TWO PIPE :\b:na:
Shaft @ 11mm according to EN 225. %%%C']y_( _) = —r o | - INSTALLATION To nozzle
By-pass plug Inserted in return port for 2 pipe system; IEEE ! - — | o il el 2
to be removed with a 3/16" Allen key AEEE-_T=SEREEE | E6 | ! Pressure =S ‘
for 1 pipe system. ! o B ! __| - - adjustment
200 { |- {-LLE | PR
I E o o |
- 1 — { | |
Weight 4 kg ! i F | '-:l:i-!__ ) }:E" | By-pass
1 H . r = 1 plug
100 uii | | . 11 1 - NN inserted
Hydraulic data ! 18 2 25 Pressure (bar) g
Back Return
Nozzle pressure range 14 - 30 bar ViSCOSItY = s 200 ¢St to suction
— = 20 cSt D
Delivery pressure setting 20 bar = = = = 5¢S Rated speed= 2850 gpm
" y " Data shown take into account a wear margin.
Operating viscosity 3-75¢8t Do not oversize the pump when selecting the B"yJ-Pass
Oil temperature 0-130°C max. nella pompa gearcapacity. ;r)emgoved
Inlet pressure installation to light oil : 0,45 bars max.
vacuum to prevent air separation from oil. ONEPIPE et
etumn
installation to heavy oil : 3,5 bar max. INSTALLATION  pjygged

Return pressure

installation to light oil : 3,5 bar max.
installation to heavy oil : 3,5 bar max.

Rated speed

3600 gpm max.

Torque (to 40 gpm)

0,3N.m

Choice of heater

Crtridge g12mm
Fitting in accordo con EN 50262
Rating 50-80 W

420010537901
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Installation - Burner assembly

420010537901

Burner pipe insertion depth and
brickwork

Unless otherwise specified by the boiler
manufacturer, heat generators without a
cooled front wall require brickwork or
insulation 5 as shown in the illustration.
The brickwork must not protrude beyond
the leading edge of the flame tube, and
should have a maximum conical angle of
60°. Gap 6 must be filled with an elastic,
non-combustible insulation material. For
boilers with reverse firing, the minimum
burner tube insertion depth A as
specified in the boiler manufacturer’s
instructions must be observed.

Burner assembly
The burner is fixed by the flange and
therefore to the boiler.

Installation:
 To fix the flange to the boiler with
the screws.

Removal:

* Loosen the screws.

» To slowly slide the the burner from the
boiler.

Oil connection

The filter must be located in such a way
that the correct hose routing cannot be
impaired. The hoses must not kink.

:

¥
Y

A

Exhaust system

To avoid unfavourable noise emissions,
right-angled connectors should not be
used on the flue gas side of the boiler.
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Installation - Electrical connection - Checks before commissioning

4/5

SECTION A-A

Electrical connection

The electrical installation and connection
work must only be carried out by an
authorised electrical specialist.

All applicable rules and regulations must
be observed.

The electrical installation should include a
type A circuit breaker.

The applicable guidelines and
directives must be observed, as well as
the electrical circuit diagram supplied
with the burner!

» Check to ensure that the power supply
voltage is as specified in the electric
diagram and in data plate.

* Burner fuse: 5 A.

HLF RP RA1 g RA2 RO

&
®

AR TN] 2|3 a]s]6]7]8]9]0]n]2]21]22]25]2
Slele S
AN o ST
AN\ 7
~ 50Hz 400V f HLB STA
— =
> STS in
S A~ -
T =
N

Position of electrodes

Note: Always check the position of
electrodes after having replaced the
nozzle (see illustration). A wrong position
could cause ignition troubles.

Checks before commissioning

The following must be checked before
initial commissioning:

» That the burner is assembled in
accordance with the instructions given
here.

» That the burner is pre-set in accordance
with the values in the adjustment table.
 Setting the combustion components.

» The heat generator must be ready for
operation, and the operating regulations
for the heat generator must be observed.
« All electrical connections must be correct.
» The heat generator and heating system

must be filled with water and the
circulating pumps must be in operation.

» The thermostats, pressure regulator, low
water detectors and any other safety or
limiting devices that might be fitted must
be connected and operational.

* The exhaust gas duct must be
unobstructed and the secondary air
system, if available, must be operational.
» An adequate supply of fresh air must be
guaranteed.

* The heat request must be available.
 Fuel tanks must be full.

» The fuel supply lines must be

assembled correctly, checked for leaks
and bled.

* A standard-compliant measuring point
must be available, the exhaust gas duct
up to the measuring point must be free of
leaks to prevent anomalies in the
measurement results.
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Installation - Heavy oil feeding and suction line

A - Isolation gasket
B - Heater
C - Pipe heavy oil

HEAVY OIL FEED SYSTEM UP TO 15°E AT 50°C

1
2
3
4
5
6
7
8
9

~

- Burner

- Tank

- Heater

- Thermostat

- Transfer pump
- Header

- Tank

- By-pass

- Pressure regulating valve

!

%

C

IMPORTANT: All fuel pipings are heated (see section A-A of the picture)
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Installation - Heavy oil feeding and suction line

HEAVY OIL FEED SYSTEM UP TO 100°E AT 50°C

)

o

Hot i

water @—E]M [:] A

= Return =

- Burner
- Tank

>
->

- Heater

- Safety thermostat
- Level switch

- Heating coil

- Filter

- Load pumps

- Ring pumps

- Pressure regolator
- Heating cable

ann
Ut
73

aQ

N

&
™
S

hot water pipe

oil pipe oil pipe

heating cable insulation

hot water pipe

IMPORTANT: All feed piping are heated (see sec. A-A)

— = 00O NGOG KMNWN—

— O
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Start up - Setting data table - Air regulation

HO TRON 1.350 Z
pressure in
combustion pump
burner output chamber oil output nozzle 60° HO pressure | firing head | air damper setting
kW mbar kg/h bar setting
1° stage | 2° stage | 1° stage | 2° stage | 1° stage | 2° stage | 1° stage | 2° stage 1° stage stage
205 274 1,6 3,3 18 24 3,00 1,00 23 1 18° 30°
239 331 1,3 3,7 21 29 3,50 1,50 23 2 20° 40°
274 388 1 4 24 34 4,00 2,00 23 20° 60°
HO TRON 2.580 Z
pressure in
combustion pump
burner output chamber oil output nozzle 60° HO pressure | firing head | air damper setting
kW mbar kg/h bar setting
1° stage | 2° stage | 1° stage | 2° stage | 1° stage | 2° stage | 1° stage | 2° stage 1° stage stage
205 296 1,5 3,5 18 26 3,00 1,50 23 1 15° 40°
262 388 1,3 4 23 34 4,00 2,00 22 20° 50°
308 479 1,4 4,7 27 42 4,50 2,50 23 20° 50°

The settings above are basic settings.
These adjustment values are normally
suitable for commissioning the burner.
These values have been determined in
our test labs and are useful for the first

420010537901

DANFOSS H+S 80°+60°

switch-on as final setting must be done
using a combustion analyzer.
Favourable combustion values can be
achieved using the following nozzles:

Air damper setting (A).

Remove the cover to gain access to the

adjustment cams. The cams are adjusted

using the screwdriver.

Description:

I - Limit switch for the “HIGH FLAME*
position of the air damper
(MAX POWER).

II' - Adjusting cam for the air damper
position at shut down (0°).

DELAVAN W 60°
STEINEN S 60°

Note : Cam Il (to enable the stage two
electrovalve to open) is adjusted to an in-
termediate position between the low flame
and high flame positions (to an angle ap-
proximately 5° greater than the low flame
position).

Il - Auxiliary switch for the release of the

second stage valve (HIGH FLAME)
IV - Limit switch for the “LOW FLAME*
position of the air damper.

Firing head setting (B).

Slide the burner out off mounting flange.
Modify air cilynder position (1,2,3,4) as
shown in fig.B using a screwdriver. Slide
again the burner in the mounting flange
end fix to the boiler.
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Start up - Adjusting burner output - Oil pressure regulation

Risk of air blast!

not exceed 50 ppm.

Burner start

Before starting the burner, draw oil in until
the filter is completely filled.

Then start the burner by switching on the
boiler regulator. Open the bleed screw on
the oil filter to allow the oil line to bleed
fully during the preventilation phase.

The negative pressure must not fall below
0.4 bar. Close the bleed screw when the
filter is completely filled with oil and oil is
flowing out without bubbles.

SUNTEC E

Operating check

Flame monitoring must be checked for
safety as part of initial commissioning and
also after servicing or if the system has
been out of operation for any significant
period of time.

- Starting attempt with flame monitor unlit:

the automatic combustion control unit
must switch to malfunction at the end of
the safety time

Continuously check CO, CO5 and soot emissions when adjusting the output of
the burner. Optimise combustion values in the event of CO formation. CO must

Burner output adjustment

Use the pressure regulator to adjust the oil
pressure in accordance with the burner
output desired. Monitor the combustion
values continuously as you do so (CO,
COo», soot test). Adjust the airflow
gradually if necessary.

suction intake connection.

return connection.

oil pressure gauge connection.
negative pressure gauge connection.
oil pressure regulator.

pressure connection

DO WN -

Adjustment of fuel thermostats

The working resistor thermostat must be
set to 100°-140°C, while the safety ther-
mostat is preset. Said adjustments can be
slightly modified following the type of fuel
and particular uses.

A - Working thermostat (100°-140° C).
B - Stand-By thermostat (150° C).
C - Firing head thermostat (120°-140° C).

- Start with flame monitor lit: the
automatic combustion control unit
must switch to malfunction after 5
seconds of preventilation

- Normal start-up: flame monitor goes out
when burner in operation; the automatic
combustion control unit must switch to
malfunction after the restart and end of
the safety time

Optimising combustion values

If the combustion values are not
satisfactory modify the position of the
combustion head. By doing this the burner
ignition conditions and the combustion
values change. Compensate for the
change in airflow if necessary by adjusting
the air flap position.

Note: observe the minimum required
flue gas temperature specified by the
boiler manufacturer and the
requirements demanded of flue gas
ducts for avoiding condensation.

Oil pressure regulation

The oil pressure, and therefore burner
output, is adjusted using oil pressure
regulator 5 in the pump.

Turn to

- right: to increase pressure

- left: to reduce pressure

Connect a pressure gauge at point 3 (with
R1/8" thread).

Checking negative pressure

The vacuum meter for checking negative
pressure must be connected to point 4,
R1/8". Maximum permissible negative
pressure is 0.4 bar. At higher negative
pressures, the fuel oil gasifies, which
causes scraping noises in the pump and
ultimately leads to pump damage.
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Service - Maintenance

Burner and boiler servicing must only
be carried out by qualified personell.
The system operator is advised to take
out a service contract to guarantee
regular servicing.

Attention

» Disconnect the electrical supply before
carrying out any maintenance or
cleaning work.

+ The blast tube and firing head may be
hot.

Checking the exhaust gas temperature

» Check the flue gas temperature at
regular intervals.

 Clean the boiler if the flue gas
temperature is more than 30°C above
the value measured at the time of
commissioning.

+ To simplify the check, use a flue gas
temperature indicator.

Burner maintenance positions
* After removing the screws pull the burner
out of the flange and turn to maintenance

Fan assembly

Observe the positioning diagram below
when replacing the motor and blower
wheel. The inside flange A of the blower
wheel must be fitted at the same level as
the equipment plate B. Insert a straight
edge between the wing of the blower wheel
and set A and B to the same height, tighten
the set screw on the blower wheel.

Y

e
Wbl
Q;

Nozzle and cleaning replacement

Use only the suitable box wrench provided
for this operation to remove the nozzle,
taking care to not damage the electrodes.
Fit the new nozzle by the same care.

420010537901

Note: Always check the position of
electrodes after having replaced the
nozzle (see illustration). A wrong position
could cause ignition troubles.

(as show in picture) to :

nozzle change

electrodes change and setting
combustion disc cleaning/change
air cylinder setting

Maintenance on the burner

+ Clean fan and housing and check for
damage.

» Check and clean the combustion head.

* Replace oil nozzle.

» Check ignition electrodes, readjust or
replace as necessary.

 Fit combustion head. Observe
adjustment dimensions.

 Fit burner.

« Start burner, check flue gas data, correct
burner settings if necessary.

» Check oil supply components (tubes,
pumps, oil feed tube) and their
connections for leaks or signs of wear,
replace if necessary.

» Check electrical connections and
connection cables for damage, replace if
necessary.

* Check pump filter and clean if
necessary.

Cleaning of filter on the preheater
Removing of the filter:

1 Switch-off the burner and make cold to
leave.

2 Take off oil thermometer bulb C.

3 Loosen screw B and drain part of the fuel
from the heater, until the fuel level drop
below the filter.

4 Unscrew and pull out the stem filter A from
its seat.

5 Clean the filter and reassemble the parts
as shown by the picture, then fit it in its own
seat.

It is advisable to replace all filter and valve
gaskets whenever they are removed.
Note: that when the burner is working
the heater has a pressure of abt. 23 bar,
and that it becomes very dangerous to
carry out said operations with the burner
running.
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Service - Troubleshooting

Fault diagnosis and repair

In the event of a malfunction, first check
that the prerequisites for correct operation
are fulfilled:

1. is the system connected to the power
supply?

2. is there oil in the tank?

3. are all shut-off valves open?

4. are all control and safety devices,
such as the boiler thermostat, low-water
detector, limit switch, etc.

adjusted correctly?

If the malfunction persists, use the
following table.

It is not permitted to repair any
components relevant to safety. These

components must be replaced by parts
with the same order number.

Only use original spare parts.

NB: after each operation:

« under normal operating conditions
(doors closed, hood fitted, etc.), check
combustion and check the individual
lines for leaks.

* Record the results in the relevant
documents.

Error code table
Red blink code of «AL» at Possible cause
signal lamp (LED)) term. 10
2 blinks on No establishment of flame at the end of «TSA»
- Faulty or soiled fuel valves - Faulty or soiled flame detector
- Poor adjustment of burner, no fuel - Faulty ignition equipment
3 blinks on Free
4 blinks on Extraneous light on burner startup
5 blinks on Free
6 blinks on Free
7 blinks on Too many losses of flame during operation
(limitation of the number of repetitions)- Faulty or soiled fuel valves.
- Faulty or soiled flame detector - Poor adjustment of burner.
8 blinks on Time supervision oil preheater
- Oil preheater failed 5 times during prepurging
9 blinks on Free
10 blinks off Wiring fault or internal fault, output contacts,other faults.
on 3 times temporary fault of the output contacts

420010537901
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Avvertenze importanti
| bruciatori HO TRON sono progettati per
la combustione di olio pesante.

Montaggio, messa in funzione e
manutenzione devono essere eseguiti
esclusivamente da personale tecnico
autorizzato, nel rispetto delle direttive e
delle prescrizioni in vigore.

Descrizione del bruciatore

Il bruciatore HO TRON ¢ bistadio, a
funzionamento completamente
automatico in esecuzione monoblocco.
E' adatto per l'allestimento di tutti i
generatori di calore conformi alla norma
EN 303 e/o degli aerotermi secondo
DIN 4794, DIN 30697 o EN621
nell'ambito del suo range di potenza.
Per qualsiasi altro utilizzo & richiesta
l'autorizzazione della Elco.

Al fine di garantire un funzionamento
sicuro, non inquinante ed a basso

consumo energetico, € necessario
rispettare le seguenti norme:

EN 60335-2
Apparecchi elettrici di sicurezza per uso
domestico.

Luogo di installazione

Il bruciatore non dev'essere messo in
funzione in locali in cui siano presenti
vapori aggressivi (ad es. lacca per capelli,
percloroetilene, tetracloruro di carbonio),
notevole accumulo di polvere o forte
umidita dell'aria (ad es. lavanderie).

Una adeguata ventilazione deve essere
fornita nel locale dell’installazione in modo
da garantire le condizioni per una buona
combustione.

Si possono riscontrare scostamenti

dovuti ad eventuali normative locali.

Si esclude qualsivoglia responsabilita
per eventuali danni derivanti dalle
seguenti cause:

- utilizzo non conforme.

- montaggio difettoso e/o riparazione a
cura dell'acquirente o terzi, ivi inclusa
I'applicazione di elementi di origine
estranea.

Consegna e istruzioni per lI'uso

Il costruttore dell'impianto di
combustione & tenuto a consegnare al
gestore dell'impianto, al piu tardi all'atto
della consegna dello stesso, le
istruzioni per 'uso e la manutenzione.
Queste istruzioni devono essere
appese nel locale di installazione del
generatore termico in modo ben visibile.
Devono essere indicati l'indirizzo ed il
numero telefonico del punto di
assistenza piu vicino.

Avvertenza per il gestore

L'impianto dev'essere controllato almeno
una volta I'anno da un tecnico
specializzato. Al fine di garantire
un'esecuzione regolare, si suggerisce di
stipulare un contratto per la manutenzione
dell'impianto.

| bruciatori Elco sono stati progettati e costruiti nel rispetto delle normative e direttive correnti.
Tutti i bruciatori rispondono alle normative sulla sicurezza e sul risparmio energetico nel limite del

campo di lavoro dichiarato.

La qualita del prodotto € garantita dal sistema di certificazione in base alla norma ISO 9001:2008.

420010537901



Contenuti generali - Descrizione del bruciatore
HO TRON 1.350 Z KN

NOME
HO TRON Olio pesante

MODELLO (Gas: kW; Olio pesante: kg/h)
HO TRON 1.350 36 kg/h - 410 kW

TIPO DI FUNZIONAMENTO

- 1 stadio
4 2 stadi
R 2 stadi progressivo meccanico
TIPO TESTA
KN Testa corta
KL Testa lunga
Imballaggio A1 Siemens LMO44 programmatore di
CB: BRUCIATORE COMPLETO i comando e sicurezza
. M1  Motore elettrico per pompa e ventola
- 1 sacchetto : T1  Trasformatore d'accensione
- manuale tecnico in multilingue. g \F/>iti di flilssalg%iq piastra
- ; i annello elettrico
- filtro e tubi .f|eSSIbI|I. 15 Flangia bruciatore
- ugello e chiave per ugello. 16 Pulsante di sblocco
- viti, dadi e rosette. ]8%8 Eomﬁaqho dollari
KIT & ACS ordinabili e egolazione dell’aria
! 113  Cuffia aria
consegnati separatamente
103B T

420010537901



elco

Funzione - Funzioni generali di sicurezza

Funzione di esercizio la richiesta di calore. eliminata la causa del malfunzionamento
- Dare tensione all'impianto. Al raggiungi- - L'elettrovalvola del olio si chiude e dopo I'azionamento del pulsante di
mento della temperatura impostata sul ter- e la famma si spegne. sblocco.

mostato di lavoro, e con i contatti caldaia
chiusi, 'apparecchiatura di controllo avvia il
ventilatore, la pompa del combustibile ed il
trasformatore di accensione. Nello stesso
tempo, vengono attivate le resistenze che
servono a mantenere ad un valore costante
la temperatura del combustibile nel bari-
lotto.

- Il motore si avvia, l'accensione si
inserisce e si avvia il tempo di
preventilazione di 25 sec.

- Durante la preventilazione, viene
controllata la presenza della fiamma
segnale sul focolare.

- Al termine della preventilazione, si
aprono le elettrovalvole del olio e

il bruciatore si avvia.

- Il funzionamento del bruciatore
disinserisce 'accensione.

Disinserimento normale
- Il termostato della caldaia interrompe

- I motore del bruciatore si spegne
- Il bruciatore € pronto al funzionamento.

Funzione di sicurezza

Uno spegnimento a causa di possibili
disturbi avviene:

- se durante la preventilazione &
presente una fiamma-segnale
(monitoraggio luce esterna);

- se all'accensione (consenso al
combustibile) dopo 5 sec. (tempo di
sicurezza) non si € accesa nessuna
fiamma;

- se, in caso di spegnimento della
fiamma quando l'impianto € in funzione,
dopo un infruttuoso tentativo di riavvio non
si genera alcuna fiamma.

Uno spegnimento in presenza di
eventuali anomalie viene segnalato
mediante accensione della lampadina
di segnalazione guasti e puo essere
nuovamente resettato non appena

Legenda :
A. Elettrovalvola 1° Stadio (N.C.)

Valvola antigas.

I o m™mgQow

Filtro.

Pompa combustibile.
N. Manometro.

O. Elettrovalvola (N.O.).
N.C. = Norm. chiusa

N.O. = Norm. aperta
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Resistenze / Resistors / Résistences / Resistencias

XXX XXX
$9.9.0.0.9.0.4,
odeletelelelede

Elettrovalvola 2° Stadio (N.C.) —
Orifizio.
Barilotto. &= 2
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Funzione - Programmatore di comando e sicurezza Siemens LMO44

Diagramma connessioni e collegamenti interni LMO44

EKA1 H,;% ,//\ 7 uc1 HC-Steuerung

uc2

N

7130a04/1105

Sequenza di controllo LMO44
R A A B c D
« 4 W:]]]]]7/\\\\\\‘\H\H\\H\‘\\HH\\\HHHHHHHHHHHH 117, < @
- SBb _tw
IGE > @
\:“H oW —, [NENRNNRNRRNNA] < @
t1°
' i
(9 mi— - > (3)
V= > (o)
t4 -
X Bv2 —, > (5>
I < T t3n —
ar zi—, - > @
) TSA )
> FS1T— RNNNERNNARRNNANENNNANNNNARANAARRAN «
7130d05/1105 \12

AL

EK1

EK2

FSV

Kbr

LED
ow

Prima del montaggio o dello smontaggio del programmatore di comando I'apparecchio dev'essere a tensione nulla.
Il programmatore di comando non dev'essere aperto né riparato.

Segnalazione di blocco esterma
Valvola combustibile
Pulsante di sblocco
Pulsante di sblocco remoto
Segnale di fiamma
Amplificatore del segnale di
fiamma

Contatti dei relé di controllo
interni

Collegamento (ponte,
necessario solo se non &
installato un preriscaldatore)
Led a 3 colori

Motore del bruciatore

tempo di preventilazione
Purge time

tempo di preaccensione

tempo di postaccensione

intervallo prima del consenso al

Inizio della sequenza di

OH  Preriscaldatore t1
QRB... Sensore fiamma t1”
(fotoresistenza) t3
QRC... Sensore di flamma per famma t3n
azzurra bl=blu, br=marron, t4
sw=nero 2° stadio
R Termostato o pressostato di A
lavoro
SB Termostato (o pressostato) di
sicurezza A
Si Fusibile esterno
w Termostato o pressostato limite
4 Trasformatore d’accensione B
TSA Tempo di sicurezza della fiamma

accensione per bruciatori con
preriscaldatore

Inizio della sequenza di
accensione per bruciatori senza
preriscaldatore

Tempo per la stabilizzazione

Contatto di consenso del all’accensione C Posizione di funzionamento
preriscaldatore tw tempo di attesa D Spegnimento comandato da R
Tabella codici LED multicolore
Stato Codice colore Colore
Stato di attesa
(O L PP PP PP PPPPPPPPPR Spento

Preriscaldatore in funzione

Tempo di attesa tw O e e e e s e e anneas Giallo

Fase di accensione 000000000000 00000000O Q0O Giallo lampeggiante

Funzionamento, flamma ok PP PP PPNt verde

Funzionamento, flamma non ok

ao0Q0o0000000000000004a04ao0o

verde lampeggiante

Luce estranea all’accensione del
Bruciatore

UAQADADAONADAONADANADAQA

verde-rosso

Bassa tensione

0AGCAGCAGAGAGALAGAGAGAGAGA

giallo-rosso

Blocco

rosso

Codice di errore

AO AO AO AO AO AO AO AO

rosso lampeggiante

Trasmissione codice di errore

A A A A A A A A A A A A

rosso lampeggiante veloce

Legenda:

....... Accesa continua A rosso
O Spenta @® giallo

a  verde
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Funzione - Pompa del bruciatore

SUNTEC E

La pompa utilizzata nei bruciatore di
olio € una pompa ad ingranaggi
autoadescante, che deve essere
collegata con sistema bitubo; nella
tubazione d’aspirazione inserire il filtro.
Nella pompa sono incorporati un filtro
d'aspirazione ed un regolatore di
pressione del olio.

DATI TECNICI

Generalita
Montaggio a flangia conforme agli standard EN 225.
Attacchi cilindrici in accordo con 1SO228/1
Entrata e ritorno G1/2"
Uscita all’ugello G 1/4"
Attacco manometro pressione G 1/8"
Attacco vuotometro G1/2"
Funzione della valvola regolazione della pressione - no taglio
Filtro superficie utile: 45 cm
grado di filtraggio: 550 um
Albero @ 11mm in accordo con standard EN 225.
Grano di By-pass Inserito nel foro di ritorno per installazioni a 2 tubi;
da togliere con chiave tipo Allen 3/16” per
installazione monotubo.
Peso 4 kg
Dati idraulici
Campo di pressione all'ugello 14 - 30 bar
Taratura di fabbrica 20 bar
Campo ciscosita 3-75cSt
Temperatura olio 0-130°C max. nella pompa
Pressione entrata installazione a gasolio: 0,45 bar max. vuoto

per evitare la separazione dell’aria dall'olio
installazione a nafta: 3,5 bar max.

Pressione ritorno installazione a gasolio: 3,5 bar max.
installazione a nafta: 3,5 bar max.

Velocita 3600 gpm max.

Coppia (a 40 gpm) 0,3N.m

Scelta del riscaldatore

Cartuccia @12mm
Raccordo di collegamento in accordo con EN 50262
Potenza 50-80 W
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allacciamento aspirazione.
allacciamento di ritorno.
allacciamento manometro olio.
allacciamento manometro.
depressione.

regolazione della pressione olio.
allacciamento pressione.

[©Ne)] AWON =

Prima della messa in funzione
dell'apparecchio collegare i manometri
per le misurazioni della pressione e della
depressione.

NB: prima di avviare il bruciatore,
controllare che il ritorno sia aperto.
Un’eventuale ostruzione pud causare
danni alla guarnizione della pompa.

Portata della pompa

Portata (L/h)
400 11
i HH
i e
%0 1 {ET1 |
| HH
H H
10 15 20 25 30 Ppressione(bar)
Portata (L/h)
300 T | LA
| ' - H
O e R }Es l
200 - i | | HHH ‘ 4
T T HEA
o T =)
so0 AP T
10 15 20 25 30 Ppressione (bar)
Viscosita = 200 cSt

— w20 CSt

= = = = 5¢S Velocita = 2850 gpm
Le caratteristiche indicate tengono conto di un margine
di usura. Non aumentare le misure della pompa quando
si sceglie la capacita dell'ingranaggio.

IDENTIFICAZIONE
DELLA POMPA

((Non tutte le combinazioni sono disponibil.
Contattare Sunftec).

E : regolazione della pressione

Capacita dell'ingranaggio
(vedi curve di portata pompa)

Filtro

Senso di rotazione

e posizione attacco
mandata all'ugello

(vista lato albero)

A : rotazione oraria/
attacco mandata destra.

E 4 N C 1 069 7 P

Montaggio _-I

a flangia

069 : corpo con
alloggiamento
per preriscaldatore
modello senza funzione di taglio

Numero di
revisione

Installazioni

P installazioni bitubo
grano di by-pass inserito
nel foro di ritorno

C: rotazione anti oraria /
attacco mandata sinistrg

B olioin pressione

Ritorno dell'olio
non utilizzato
al serbatoio o
all'aspirazione

INSTALLAZIONE

B8 Olioinaspirazione
Aspirazione Attacco
vuotometro

| Ingranaggio

BITUBO

Vite di regolazione EI"]]
della pressione &<

Grano Attacco
diby-pass manometro
inserito pressione

Ritorno

Aspirazione U

Grano
diby-pass
tolto

INSTALLAZIONE  Ritomo
MONOTUBO chiuso
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Installazione - Montaggio del bruciatore

2 60°

Profondita di montaggio del boccaglio
del bruciatore e rivestimento refrattario
Per i generatori senza parete anteriore
raffreddata e in assenza di indicazioni
contrarie da parte del costruttore della
caldaia, € necessario eseguire un
rivestimento in mattoni o l'isolamento
secondo la figura (5) a lato.

Il rivestimento in mattoni non deve
sporgere oltre il bordo anteriore del
boccaglio e deve terminare con una
conicita massima di 60°. Lo spazio d'aria
(6) dev'essere riempito con un materiale
isolante elastico, non inflammabile.

Montaggio del bruciatore

Il bruciatore viene fissato con la flangia di
attacco alla caldaia, in tal modo la camera
di combustione viene chiusa a tenuta
stagna.

Montaggio:
+ Fissare la flangia di attacco alla
caldaia con le viti .

Smontaggio:

» Allentare le viti.

» Estrarre lentamente il bruciatore dalla
caldaia.

Allacciamento dell’olio

Il filtro deve essere montato in modo

tale che sia garantita una corretta guida
del tubo flessibile.

| tubi flessibili non devono essere piegati.

y

¥
Y

A

Condotto dei fumi

Al fine di evitare rumorosita indesiderate si
raccomanda di evitare I'utilizzo di raccordi
ad angolo retto al momento del
collegamento della caldaia al camino.
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Installazione - Connessione elettrica
- Controlli da eseguire prima della messa in funzione

4/5

SECTION A-A
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—

5/6_,|

Allacciamento elettrico

L'impianto elettrico e i lavori di
allacciamento devono essere eseguiti
esclusivamente da personale specializzato
autorizzato. A tal proposito devono essere
rispettate le normative e le direttive vigenti.
L'impianto d’alimentazione dovra essere
dotato di un interruttore differenziale di tipo
A.

Rispettare obbligatoriamente le
prescrizioni e le direttive in vigore, oltre
allo schema elettrico fornito con il
bruciatore!

« Verificare che la tensione di rete
corrisponda alla tensione d'esercizio
indicata di 230 V, 50/60 Hz corrente
monofase con neutro e messa a terra.
Fusibile sulla caldaia: 5 A

wF[R]S|TIN|1]2
Slels|e

3l4als]|e]7|8|9ofwfn]2f2r]22]2s5]26
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~ 50 Hz 400V
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Posizione elettrodi

NB: verificare sempre la posizione degli
elettrodi dopo il montaggio dell’'ugello
(vedi figura). Una posizione errata pud
comportare problemi di accensione.

Controlli da eseguire prima della messa
in funzione

Prima della messa in funzione devono
essere controllati i seguenti punti.

» Montaggio del bruciatore secondo le
presenti istruzioni.

» Preimpostazione del bruciatore secondo
le indicazioni riportate nella tabella di
regolazione.

« Controllo degli organi di combustione

« Il generatore termico dev'essere

pronto per l'uso, le prescrizioni di
montaggio del generatore termico devono
essere rispettate.

« Tutti gli allacciamenti elettrici devono

420010537901

essere eseguiti correttamente.

* Il generatore termico ed il sistema di
riscaldamento sono pieni d'acqua, le
pompe di circolazione sono in funzione.
 Termostati, regolatore di pressione,
dispositivo di sicurezza in caso di carenza
d'acqua ed altri dispositivi limitatori
eventualmente installati sono
correttamente collegati e funzionanti.

* Le vie di scarico dei fumi devono essere
sgombre, il dispositivo per 'aria
secondaria, se presente, dev'essere in
funzione.

* Dev'essere garantito un sufficiente
apporto di aria pura.

» Dev'essere presente una richiesta di

riscaldamento.

* | serbatoi del combustibile devono
essere pieni.

* | condotti per il combustibile devono
essere installati a regola d'arte,

devono essere sottoposti ad un
controllo per garantirne I'ermeticita ed
essere disaerati.

* Il punto di misurazione previsto dalla
norma per il controllo dei fumi di
scarico dev'essere presente, il percorso
dei fumi sino al punto di misurazione
dev'essere a tenuta stagna in modo che i
risultati delle misurazioni non possano
essere falsati.
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Installazione - Linea di alimentazione del combustibile

Legenda
A - Guaina isolante
B - Resistenza elettrica

C - Tubo alim. combust.

SCHEMA ALIMENTAZIONE COMBUSTIBILE FINO A 15°E A 50°C

~

NV ONOO A WN —

- Bruciatore

- Serbatoio di servizio
- Serpentino di risc.

- Termostato

- Pompe di carico

- Riscaldatore

- Serbatoio principale
- By-pass

- Regolatore

IMPORTANTE: Tutte le linee di alimentazione sono riscaldate (vedi sez. A-A)
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Installazione - Linea di alimentazione del combustibile

SCHEMA ALIMENTAZIONE COMBUSTIBILE FINO A 100°E A 50°C

Acqua I -

calda O [:] —

=

I
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—
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Ritorno >

- Bruciatore

- Serbatoio
- Riscaldatore
- Termostato di sicurezza
- Interuttore di livello
- Serpentino di risc.
- Filtro autopulente
- Pompe di carico
- Pompe anello
0 - Regolatore
1 - Cavo scaldante

faTala
>
..>
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©

tubo acqua calda

tubo olio tubo olio

cavo scaldante isolante

— = 00O NOOLGAMAWN-=—

tubo acqua calda

IMPORTANTE: Tutte le linee di alimentazione sono riscaldate (vedi sez. A-A)

420010537901



elco

Messa in funzione - Dati di configurazione - Regolazione dell’aria

HO TRON 1.350 Z
pressione in pressione regolazione aria
potenza bruciatore camera portata olio ugello 60° HO pompa |regolazione serranda su
kW mbar kg/h bar testa servocomando
1° stadio | 2° stadio | 1° stadio | 2° stadio | 1° stadio | 2° stadio | 1° stadio | 2° stadio 1° stadio | 2° stadio
205 274 1,6 3,3 18 24 3,00 1,00 23 1 18° 30°
239 331 1,3 3,7 21 29 3,50 1,50 23 2 20° 40°
274 388 1 4 24 34 4,00 2,00 23 20° 60°
HO TRON 2.580 Z
pressione in pressione regolazione aria
potenza bruciatore camera portata olio ugello 60° HO pompa |[regolazione serranda su
kW mbar kg/h bar testa servocomando
1° stadio | 2° stadio | 1° stadio | 2° stadio | 1° stadio | 2° stadio | 1° stadio | 2° stadio 1° stadio | 2° stadio
205 296 1,5 3,5 18 26 3,00 1,50 23 1 15° 40°
262 388 1,3 4 23 34 4,00 2,00 22 2 20° 50°
308 479 1,4 4.7 27 42 4,50 2,50 23 20° 50°

Le regolazioni indicate sopra sono
regolazioni base. Con queste
impostazioni, normalmente, il bruciatore
puod essere messo in funzione. La
regolazione deve poi essere verificata

utilizzando un analizzatore di
combustione.

Potrebbero rivelarsi necessarie correzioni
subordinate al singolo impianto.

Valori di combustione favorevoli si

Regolazione dell'aria (A).

Togliere il coperchio per accedere alle
camme di regolazione. Lo spostamento
delle camme va effettuato con l'ausilio di
un giravite a taglio

Descrizione :

| - Camma di regolazione posizione di
apertura in 2° fiamma

(potenza max.).

Camma di regolazione della posizione
serranda allo spegnimento
(chiusura) 0°.

Camma di consenso all’apertura
dell’elettrovalvola del 2° stadio.
Camma di regolazione posizione di
apertura in 1° famma (potenza min.).

i -
v -

Regolazione della testa di
combustione (B).

Estrarre il bruciatore dalla flangia.
Modificare la posizione della fascia
(1,2,3,4) sulla testa agendo sulla vite con
un cacciavite fino a raggiungere il valore
desiderato. Fissare la fascia e rimontare il
bruciatore nella flangia.

possono ottenere mediante I'uso degli
ugelli seguenti:
DANFOSS H+S 80°+60°
DELAVAN W 60°
STEINEN S 60°

Nota : la camma Il (di consenso all’apertura
dell’elettrovalvola del 2° stadio) va regolata
in una posizione intermedia tra quella di
1°fiamma e quella di 2°fiamma(ad un an-
golo di circa 5° superiore a quello della po-
sizione di 1° flamma).
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Messa in funzione - Regolazione del bruciatore

- Regolazione pressione dell’olio

Pericolo di deflagrazione:

durante le operazioni di regolazione, verificare costantemente le emissioni di
CO, CO2 e l'indice di fumosita. In presenza di formazioni di CO modificare i

valori della combustione. Il valore massimo di CO non deve superare i 50ppm.

Avviamento del bruciatore

Prima dell'avviamento del bruciatore,
caricare le tubazioni fino al riempimento
del filtro olio.

Avviare quindi il bruciatore agendo sul
termostato della caldaia. Per eliminare
completamente I'aria dalla tubazione
dell’ olio, svitare la vite di spurgo nel
filtro dell’ olio durante la fase di
preventilazione. Nel corso di questa
operazione non € consentito superare
una depressione di 0,4 bar. Quando
fuoriesce gasolio senza bolle ed il filtro

SUNTEC E

Controllo funzionamento

Un controllo di sicurezza del
monitoraggio flamma dev'essere
eseguito sia in occasione della prima
messa in funzione, sia dopo aver
eseguito revisioni o dopo un lungo
periodo di inattivita dell'impianto.

- Tentativo di avviamento con rivelatore
di fiamma oscurato: al termine del
tempo di sicurezza il programmatore
di comando deve spostarsi su

420010537901

e completamente pieno di olio,
chiudere nuovamente la vite di spurgo.

Regolazione della potenza del bruciatore
Regolare la pressione del olio in

modo che il bruciatore eroghi la potenza
desiderata, agendo sul regolatore di
pressione. Controllare sempre i valori
della combustione (CO, CO2, indice di
fumosita). Se necessario, modicare la
portata d'aria, procedendo eventualmente
in modo progressivo.

allacciamento aspirazione.
allacciamento di ritorno.
allacciamento manometro olio
allacciamento manometro
depressione.

regolazione della pressione dell’'olio
allacciamento pressione

[e2N¢)] AWON =

Regolazione termostati olio
combustibile

Il termostato di lavoro delle resistenze va
impostato sui 100-140 ©C e il termostato di
sicurezza é pretarato. Queste regolazioni
possono essere leggermente modificate in
funzione del tipo di combustibile e di par-
ticolari applicazioni.

A - Termostato di lavoro (100-140 °C).
B - Termostato di sosta (150 °C).
C - Termostato testa di

combustione (120-140 °C)..

anomalia.

- Avviamento con rivelatore di fiamma
illuminato: dopo 5 secondi di
preaerazione il programmatore di
comando deve spostarsi su anomalia.
- Avviamento normale: quando il
bruciatore € in funzione, oscurare il
rilevatore di fiamma: dopo un nuovo
avviamento ed al termine del tempo di
sicurezza il programmatore di
comando deve spostarsi su anomalia.

Ottimizzazione dei valori della
combustione

In caso di valori di combustione non
soddisfacenti modificare la posizione
della testa di combustione. In questo
modo vengono modificati il
comportamento di avviamento e i valori
della combustione. Se necessario,
compensare la variazione della portata
d'aria mediante la regolazione della
serranda dell'aria.

Attenzione: in caso di istallazione su
caldaia, rispettare la temperatura
minima dei fumi di scarico secondo
le indicazioni del costruttore della
caldaia e secondo i requisiti del
sistema di scarico fumi, al fine di
evitare la formazione di condensa.

Regolazione pressione del gasolio
Per regolare la pressione del olio (e
quindi la potenza del bruciatore) agire

sul regolatore di pressione 5 nella pompa.

Ruotare verso:

- destra: aumento della pressione;

- sinistra: riduzione della pressione.
Per il controllo & necessario collegare
un manometro all'allacciamento 3,
filettatura R1/8”

Controllo depressione

Il vacuometro per il controllo della
depressione dev'essere collegato al
raccordo 4, R1/8".

Depressione massima consentita 0,4 bar.
Con depressione superiore, I'olio gasifica
provocando un rumore stridulo e il
danneggiamento della pompa.
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Assistenza - Manutenzione

Gli interventi di assistenza sulla caldaia
e sul bruciatore devono essere eseguiti
esclusivamente da personale tecnico
addestrato nel campo del
riscaldamento. Al fine di garantire una
regolare esecuzione degli interventi di
assistenza, si consiglia al gestore
dell'impianto di stipulare un contratto
di assistenza.

Attenzione
» Prima degli interventi di manutenzione e
pulizia, disinserire la corrente.

* |l boccaglio ed i componenti della testa
possono essere caldi.

Controllo della temperatura dei fumi
di scarico

» Controllare regolarmente la temperatura
dei fumi di scarico.

Pulire la caldaia se la temperatura dei
fumi di scarico supera il valore della
messa in funzione di oltre 30°C.

Al fine di semplificare il controllo,
installare un display per la
visualizzazione della temperatura

dei fumi di scarico.

Montaggio della ventola

In caso di sostituzione della ventola o

del motore, fare riferimento allo schema

di posizionamento.

Allineare la flangia interna A della ventola
con la piastra B.

Inserire un righello tra le pale della ventola
e portare A e B alla stessa altezza, serrare
la vite senza testa con intaglio sulla
ventola.

Y

e
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Pulizia e sostituzione dell’ugello
Utilizzare solo I'apposita chiave fornita in
dotazione per rimuovere I'ugello, facendo
attenzione a non danneggiare gli elettrodi.
Montare il nuovo ugello con la medesima

cura. NB: verificare sempre la posizione
degli elettrodi dopo il montaggio dell’'ugello
(vedi figura). Una posizione errata pud
comportare problemi di accensione.

Posizioni di manutenzione del
bruciatore

» Dopo aver allentato le viti di fissaggio
alla flangia del bruciatore, € possibile
estrarlo e ruotarlo nella posizione di
manutenzione per:

sostituzione dell’'ugello
sostituzione/regolazione elettrodi
pulizia/sostituzione del disco
regolazione testa

Interventi di manutenzione sul bruciatore
 Pulire ventola a carter e controllare
che non presentino danni.

 Controllare e pulire i dispositivi di
miscelazione.

+ Sostituire l'ugello.

» Controllare gli elettrodi di accensione
ed eventualmente regolarli o sostituirli.
» Montare il dispositivo di miscelazione.
Rispettare i dati di taratura.

* Montare il bruciatore.

» Avviare il bruciatore, controllare i dati
dei fumi di scarico ed eventualmente
correggere le regolazioni del bruciatore.
 Vericare la tenuta e lo stato di usura
di tutti i componenti di alimentazione
del olio (flessibili, pompa, tubetto
pompa) e dei relativi raccordi ed
eventualmente sostituirli.

» Controllare la presenza di danni su
connessioni elettriche e cavi di
raccordo ed eventualmente sostituirli.

+ Controllare ed eventualmente pulire il
filtro della pompa.

Pulizia del filtro preriscldatore
Estrazione del filtro:

1 Spegnere il bruciatore e lasciare raffred-
dare.

2 Togliere il bulbo del termometro olio C.

3 Allentare la vite B e scaricare una parte
dell'olio contenuto nel barilotto affinche il li-
vello del liquido scenda al di sotto di quello
del filtro.

4 Svitare ed estrarre dalla propria sede il
gambo del filtro A.

5 Dopo aver pulito il filtro, rimontarne le parti
come indicato in figura e reinserirlo nella
propria sede.

E' buona norma sostituire tutte le guarni-
zioni del filtro e della valvola ogni qual-
volta questi vengono smontati.

Note: Siricorda che, quando il bruciatore
e in funzione, nel barilotto si ha una
pressione di circa 23 bar e che quindi di-
venta molto pericoloso eseguire le pre-
cedenti operazioni con il bruciatore
funzionante.
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Assistenza - Possibili inconvenienti

Cause ed eliminazione delle anomalie
In presenza di anomalie, devono essere
controllati i presupposti fondamentali

per il corretto funzionamento dell'impianto:
1. C'é corrente?

2. C'e olio nel serbatoio?

3. I rubinetti di arresto sono tutti aperti?

4. Tutti gli apparecchi di regolazione

e sicurezza come il termostato caldaia, il
dispositivo di sicurezza in caso di carenza
d'acqua, il finecorsa, ecc., sono impostati?

Nel caso in cui, dopo il controllo dei punti
suddetti, 'anomalia persistesse, usare le
seguente tabella.

| componenti di sicurezza non devono
essere riparati, bensi devono essere

sostituiti con componenti riportanti lo
stesso codice articolo.

Utilizzare esclusivamente pezzi
originali del costruttore.

NB: Dopo ogni intervento controllare:
- i valori di combustione in condizioni di
esercizio (porta del locale caldaia
chiusa, copertura montata, ecc.).

- registrare i valori di combustione nel
libretto di centrale.

Tabella codici errori
Lampeggi «AL» Possible cause
(LED)) term. n°10
2 lampeggi on Assenza di flamma al termine del tempo di sicurezza all’accensione «TSA»
- elettrovalvole difettose - rilevatore fiamma difettoso
- regolazione bruciatore errata - elettrodi difettosi
3 lampeggi on Non utilizzati
4 lampeggi on Luci estranee durante la fase di pre-ventilazione
5 lampegagi on Non utilizzati
6 lampegagi on Non utilizzati
7 lampeggi on Troppe mancanze di fiamma durante il funzionamento
(superato il limite del n° di ripetizioni del ciclo) - elettrovalvole difettose.
- rilevatore fiamma difettoso - regolazione bruciatore errata.
8 lampeggi on Controllo del tempo riscaldamento combustibile
- Piu di 5 commutazioni del consenso preriscaldatore( durante la preventilazione)
9 lampeggi on Non utilizzati
10 lampeggi off Contatti in uscita difettosi o guasto del dispositivo interno
on Piu di 3 errori temporanei nei contatti in uscita.
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Mise en garde
Les brdleurs HO TRON sont congus pour
la combustion de fioul lourd.

Le montage, la mise en route et I'entretien
ne peuvent étre exécutés que par des
spécialistes autorisés, dans le respect des
directives et prescriptions en vigueur.

Description du braleur

Le brlleur HO TRON est deux étapes, a
fonctionnement complétement
automatique en exécution monobloque.
lls conviennent pour I'équipement de tous
les générateurs de chaleur conformes ala
norme EN 303, ou de générateurs-
pulseurs d’air chaud selon la norme DIN
4794, DIN 30697 ou EN621 dans leur
plage de puissances.

Toute autre utilisation doit faire I'objet
d’'une demande d’autorisation aupres d’
Elco.

Pour un fonctionnement en toute sécurité,
respectueux de I'environnement et

économe en énergie, il faut prendre en
considération les normessuivantes:

EN 60335-2
Appareils électriques de sécurite pour
usage domestique.

Lieu d'installation

Le brdleurs ne doit pas étre mis en service
dans des locaux exposés a des vapeurs
agressives (p. ex. laque pour cheveux,
tétrachloréthyléne, tétrachlorure de
carbone), poussieres importantes ou
humidité de I'air élevée (p. ex. dans des
buanderies).

Le local d'installation doit étre
correctement aéré de maniére a garantir

les conditions pour une bonne combustion.

Les dispositions locales peuvent contenir
des prescriptions différentes.

Les dommages résultant des causes
suivantes ne pourront pas étre
couverts par la garantie:

- utilisation inappropriée.

- installation et/ou remise en état erronées
par I'acheteur ou par un tiers, y compris la
mise en place de piéces d’autres origines.

Remise de l’installation et conseils
d’utilisation

L'artisan qui réalise l'installation doit
donner a I'utilisateur, au plus tard au
moment de la réception de l'installation,
les notices d’utilisation et d’entretien. Elles
doivent étre conservées bien visibles dans
la chaufferie. L'adresse et le numéro
d’appel de la station-service la plus proche
doivent y étre inscrits.

Conseils a l'utilisateur

L’installation doit étre vérifiée au moins
une fois par an par un spécialiste.

Pour en garantir I'exécution réguliére, la
conclusion d’un contrat d’entretien est
fortement conseillée.

Les braleurs Elco ont été congus et construits dans le respect des réglementations et des
directives actuelles. Tous les brileurs sont conformes aux réglementations relatives a la sécurité et

l Net—

aux économies d'énergie dans la limite du domaine d'utilisation déclaré. La qualité du produit est
garantie par le systéme de certification conformément a la norme ISO 9001:2008.
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Contenus généraux - Description du brileur
HO TRON 1.350 Z KN

NOM
HO TRON Fioul lourd

MODELE (Gaz: kW; fioul lourd: kg/h)
HO TRON 1.350 36 kg/h - 410 kW

TYPE DE FONCTIONNEMENT

- 1 allure
4 2 allure
R 2 allure mécanique progressif
TYPE TETE
KN Téte courte
KL Téte longue
Emballage A1 Siemens LMO44 Coffret de commande
. ~ N ’ Py
CB: BRULEUR JE COMPLETE et de sécurite.
] M1  Moteur électrique pour pompe et
-1 sachet : ventilateur
- manuel technicien dans multilangue. g1 ;I'/rarésfc%.rm?teur d;allumage
o : is de fixation palque
fl!tre et flexml)les. . 9 Tableau de commande
- gicleur et clé pour gicleur. 15  Bride du brdleur
- vis, écrous et rondelles. KIT & ACS commandés et livrés 182 Eg“mtgg de deblocage

separement 103B Régulation de I'air

- 113  Volet d’air
KT | ACS

103B T1
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Fonction - Fonctions générales de sécurité

Fonctionnement

- Mettre l'installation sous tension. Une fois
que la température réglée sur le thermostat
de travail est atteinte et les contacts de la
chaudiére sont fermés, le dispositif de con-
tr6le met en marche le ventilateur, la pompe
a combustible et le transformateur d'allu-
mage. En méme temps, les résistances qui
servent a maintenir constante la tempéra-
ture du combustible dans le réchauffeur
s'allument.

- Le moteur démarre, I'allumeur est activé
et le temps de pré ventilation (25 s)
débute.

- Pendant la préventilation, le foyer est
surveillé pour détecter une éventuelle
présence de flamme.

- Al"issue de la préventilation,
I'électrovanne fioul lourd s'ouvrent et le
braleur démarre.

- Pendant le fonctionnement, le circuit
d'allumage est coupe.

Arrét de régulation
- Le régulateur de la chaudiére interrompt

la demande de chauffe.

- L’électrovanne fioul lourd se ferment et la
flamme s'éteint.

- Le moteur du brdleur s'arréte.

- Le brdleur est prét a fonctionner.

Fonction de sécurite

Une mise en sécurité intervient :

- lorsque pendant la préventilation, un
signal de flamme est détecte
(monitorage lumiere extérieure);

- lorsque, au moment du démarrage
(autorisation d'admission du combustible),
aucune flamme ne s'est formée au bout
de 5 secondes (temps de sécurité);

- si, en cas d’extinction accidentelle
pendant le fonctionnement et aprés une
tentative de réallumage, aucune flamme
n‘apparait.

Une mise en sécurité est signalée par le
témoin de défaut. Le déverrouillage du
braleur se fait, apres élimination de la
cause du défaut, par pression sur le
bouton de déverrouillage.

Légende :
A. Electrovanne de 1e Allure (N.C.)
Electrovanne de 2e Allure (N.C.)

e
Ao —=
D ¢
% O

Réchauffeur.
Soupape antigaz.
Résistences

Filtre.

Pompe combustible.

IomMmMmOoOw

N. Manomeétre.

O. Elettrovalvola (N.O.).
N.C. = Norm. fermée
N.O. = Norm.ouverte

Régulateur du fuel pendant le prebalayage.

e T =

L
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Fonction - Coffret de commande et de sécurite Siemens LMO44

AL
BV...
EK1
EK2
FS
FSV

kbr
LED

ow

OH

Schéma de raccordement et schéma interne LMO44

Déroulement du programme LMO44

uC-Steuerung uc2
T

T
L

>

A
|

EK1 FL@ =
LED | :
v

Cc D

1y,

t1”

©©®

1

.
N

4

t3n

@ @

TSA

2
=/

Ty

7130a04/1105

T T T T T T TTT

-
T

A V V V V A V A
S

7130d05/1105

®

Avant le montage ou le démontage du coffret de sécurité, 'appareil doit étre mis hors tension. Il ne faut ni ouvrir ni réparer le

coffret de sécurité.

Dispositif d'alarme

Vanne de combustible

Touche de déverrouillage

Touche de déverrouillage a distance
Signal de flamme

Amplificateur de signal de flamme
Contacts relais de commande
Cable de liaison, uniqguement pour
raccordement sans préréchauffeur de
fioul

Voyant a trois couleurs

Moteur du braleur

Contact d'asservissement du
préréchauffeur de fioul
Préréchauffeur de fioul

QRB Sonde a photorésistance
QRC Sonde de flamme bleue (bl = bleu, br

R
SB
Si
W
Z
TSA
tw
t1
t1°
3
t3n
t4

= marron, Sw = noir)

Thermostat ou pressostat
Limiteur de sécurité

Fusible externe

Thermostat de sécurité ou pressostat
Transformateur d'allumage
Temps de sécurité au démarrage
Temps d'attente

Temps de préventilation

Temps de ventilation

Temps de préallumage

Temps de post-allumage
Intervalle entre signalisation de

oOo0Ow

flamme et libération de «BV2»
Début de la mise en service brileur
avec «OH»

Début de la mise en service pour
brileurs sans «OH»

Instant de formation de la flamme
Position de fonctionnement

Arrét par régulation par «R»

Table des codes de couleur du voyant (LED) multicolore

Etat Code Couleur Etat du voyant

Temps d'attente "tw", états d'attente

divers (O 2 OO PP PPPPUPPIR éteint

Le préréchauffeur de fioul chauffe,

temps d'attente «tw» L2 P PP PP PP PPPPPPPPTPPRt jaune

Phase d'allumage, allumage activé 000000000000 0000000000 clignote jaune

Fonctionnement, flamme correcte L ettt an vert

Fonctionnement, flamme défectueuse QOoQO0Q0oOQoQoaooaouoaoaoao clignote vert

Lumiére parasite lors du démarrage

du braleur UAUADAUAOAODALNALDAOAQADA vert-rouge

Sous-tension 0ACAGCAGCAGCAGCAGALAGALAOGALOGAGA jaune-rouge

Défaut, alarme A rouge

Emission du code de défaut, voir clignotement

«Tableau des codes de défaut» AO AO AO AO AO AO AO AO rouge

Diagnostic d'interface A A A A A A A A A A A A faible clignote-
ment rouge

Légende: L. permanent A rouge a  vert

O éteint ® jaune
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Fonction - Pompe du briileur

SUNTEC E IDENTIFICATION
DES POMPES
(Toutes les combinaisons ne sont pas
disponibles. Consulter Suntec)
1 connexion d’aspiration. —— E:régulation de pression
2 connexion de retour. »
3 . ,t Capacité engrenage
connex!on manome' re. (voir courbes de débit)
4 connexion vacuomeétre. )
5  réglage de la pression du fioul lourd. — Filtre
. . Sens de rotation et
6 connexion presswn. position sortie gicleur
(vu de l'arbre)
(vista lato albero)
A : rotation horaire /
sortie gicleur a droite.
C: rotation anti-horaire /
sortie gicleur a gauche
E 4 N C 1 069 7 P
Fixation par bride—-l—
La pompe utilisée sur le braleur de fioul raccorder les manometres de mesure de
domestique est une pompe auto- la pression et de la dépression. 069 : corps avec logement

pour réchauffeur

amorcgante a engrenages qui doit étre
pas de fonction de coupure

raccordée a un systéme bitube ; introduire N.B. : avant de démarrer le brdleur,

le filtre dans la conduite d'aspiration. controler que le retour est ouvert. N® de révision

La pompe comprend un filtre d'aspiration Une éventuelle obstruction peut _

et un régulateur de pression du fioul lourd.  endommager le joint de la pompe. Installation — -
. . ' . P: bouchon de dérivation monté

Avant la mise en fonction de I'appareil, dans l'orifice de retour

pour installation bitube

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

B8 Fioul en aspiration prise
Généralités Débit de la pompe B Foul cous pression vacuométre
Fixation par bride selon la norme EN 225. Retour du fioul I£
au reservoir ou a
Raccordements Cylindriques selon ISO 228/1 Débit (L/h) Iaspiration
Aspiration et return G1/2" 400 1T T T T T T T T Engrenage
Sortir ligne gicleur G 1/4" i .
Prise de pression G1/8" | (i
Prise vacuometre G1/2" 300 - 1 EII H
Fonction du régulateur régulation de la pression sans coupure. | | 1 i ! . i gg:i‘;:&n
i . | 1 -l i INSTALLATION Joint
Filtre surface ouverte: 45 cm 200 1l 1 “! | ! : BITUBE détanchéits versle
ouverture de la maille: 550 pm 10 15 20 a0 Pression(.bar) de larbre gicleur
Arbre @ 11mm selon la norme EN 225. Deépit (L/h_) 1 o
—— - — ' ] | I | | Réglage EIT | »
Bouchon de dérivation monté dans l'orifice de retour pour raccordement bitube; T - — - e o 2 de lapression (S
a démonter avec une cié Allen de 3/16" pour AEEE-_T=SEREEE T EG | !
raccordement monotube. 1 s S SR = HH
200 | HH | A HHH Bouchon
== — == | de dérivation
| T = ?
Poids 7kg I F - --:I:i.!.__ L |E4 | monté
| | F Tt ot J L 11|
100 -1 | 0l 171 1 11 et 0
P . 10 30 ; _ Retour Retour
Caractéristiques Hydrauliques 15 2 2% Pression(bar) alaspiration
Gamme de pression 14 - 30 bars ViSCOSité = w200 CSt
— — 200St
Pression de livraison 20 bars = = = = 5cS Vitesse de rotation 2850 t/mn Soudchon
e dérivation
- — Les caractéristiques indquées tiennent compte d’'une retiré.
Gamme de viscosité 3-75cSt marge d'usure.
Température du fioul 0-130°C max. dans la pompe ble pas surdimensionner les pompes lors du choix de
ité d' INSTALLATION
Pression d’arrivée fioul domestique: 0,45 bars max. la capacité d'engrenage. MSNOTUBEO 35:3:2
de vide pour éviter le dégazage du fioul.

fioul lourd : 3,5 bars max.

Pression de retour fioul domestique: 3,5 bars max.
fioul lourd: 3,5 bars max.

Vitesse de rotation 3600 t/mn max.
Couple (a 40 t/mn) 0,3N.m

Choix du réchauffeur

Cartouche @12mm
Raccords selon EN 50262
Puissance 50-80 W

420010537901



elco

Installation - Montage du briileur

2 60°

420010537901

Profondeur de montage du tube du
braleur et garnissage en maconnerie
Pour les générateurs sans paroi avant
refroidie et en I'absence d’indications
contraires par le constructeur de la
chaudiere, il est nécessaire de réaliser un
garnissage en maconnerie ou une
isolation (5) selon la figure ci-contre.

Le garnissage en maconnerie ne doit pas
déborder la bordure avant du gueulard et
sa dépouille conique ne doit pas dépasser
60°. Linterstice d’air (6) doit étre comblé
avec un matériau d’isolation élastique et
ininflammable.

Montage du briileur

Le brlleur est fixé a la bride de fixation et,
par conséquent, a la chaudiére ; de cette
maniére, la chambre de combustion est
fermée hermétiquement.

Montage:
 Fixer la bride de fixation a la chaudiére
au moyen des vis.

Démontage :
» Desserrer le vis.
» Extraire le brlleur de la chaudiere.

Branchement du fioul

Le filtre doit étre monté de maniére a ce
qu'un guidage correct du tuyau flexible soit
garanti.

Les tuyaux flexibles ne doivent pas étre
pliés.

y

¥
Y

A

Mené des fumées

Au fin d'éviter du bruit non désirées, il est
recommandé d'éviter les piéces de
raccordement a angles droits lors du
raccordement de la chaudiere a la
cheminée.




elco

Installation - Raccordement électrique
- Controles avant la mise en service

4/5

SECTION A-A

—

5/6_,|

§

Raccordement électrique

L'installation électrique et les travaux de
raccordement doivent étre réalisés
exclusivement par le personnel qualifié et
autorisé. Les prescriptions et directives en
vigueur doivent étre respectées.
L'installation d'alimentation devra étre
munie d'un interrupteur différentiel de type
A.

Respecter obligatoirement les
prescriptions et les directives en
vigueur, outre le schéma électrique
fourni avec le braleur!

« Vérifier si la tension électrique
d’alimentation correspond a la tension de
fonctionnement indiquée de 230 V, 50/60

|
Hz courant monophasé avec neutre et mise [ <)
a la terre. Fusible sur la chaudiere: 5 A
w|R[S|TIN] ]2 4s|e|7|8]9w0fr]i2]21]22]|25]26
SISISIe S
A
~ 50Hz400V f HLB STAB HLF RP RAT g RA2 RO
> = n
P;e— STS ® A ®
S A- =
T =

Position électrodes

NB: Aprés le remplacement du gicleur, vé-
rifier toujours la position des électrodes
(voir a lillustration). Une position erronée
des électrodes pourrait donner des proble-
mes d’allumage.

Controéles avant la mise en service

Il convient de contréler les points suivants
avant la premiére mise en service.

» Montage du brdleur conformément
aux présentes instructions.

* Préréglage du brileur conformément
aux indications du tableau de réglage.

» Réglage des organes de combustion.
* Le générateur de chaleur doit étre prét
a fonctionner, les prescriptions
d’exploitation du générateur de chaleur
doivent étre respectées.

* Toutes les connexions électriques
doivent étre réalisées correctement.

* Le générateur de chaleur et le

Les données de réglage ci-dessus sont
des réglages de base. Les données de

réglage d’usine sont encadrées en gras et
sur fond gris. Dans un cas normal, ces
réglages permettent la mise en service du
braleur. Vérifier en tout état de cause
soigneusement les valeurs de réglage.

En général, en fonction de l'installation,
des corrections doivent étre apportées.
systéme de chauffage sont remplis d’eau,
les pompes de circulation sont en service.
* Le régulateur de température, le
régulateur de pression, la protection
contre le manque d’eau et les autres
dispositifs de limitation et de sécurité
éventuellement présents sont raccordés et
opérationnels.

 La cheminée doit étre dégagée et le
dispositif d’air additionnel, si présent, en

fonctionnement.

» Un apport d’air frais suffisant doit étre
garanti.

» La demande de chaleur doit étre
présente.

* Les réservoirs de combustible doivent
étre remplis.

* Les conduites de combustible doivent
étre montées dans les régles de I'art, leur
étanchéité controlée et étre purgées.

* Un point de mesure conforme aux
normes doit étre présent, le conduit de
fumée jusqu’au point de mesure doit étre
étanche, de telle maniére que les résultats
de mesure ne soient pas faussés.
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Installation - Ligne d'alimentation du combustible

SCHEMA ALIMENTATION DU FIOUL LOURD JUSQU'A 15°E A 50°C

~

- Broleur

- Réservoir de service

- Serpentin de rech.

- Thermostat

- Pompes de chargement
- Réchauffeur

- Réservoir principal

- By-pass

( - Régulateur

NV ONOO AN WN —

Légende
A - gaine isolante
B - Résistance électrique
C - Tuyau alim. fuel.
5

C

IMPORTANT:Tous les tuyaux d’alimentation sont réchauffés (voir a la coupe A-A)
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Installation - Ligne d'alimentation du combustible

SCHEMA ALIMENTATION DU FIOUL LOURD JUSQU'A 100°E A 50°C

Py ®

Al [a oG
Eau
chaude ®—E]
@1

?

Retour =

- Broleur
- Réservoir

[faXalnlla

>
->

- Réchauffeur

uu
7]
o
N

&
™
S

- Termostato de sireté

- Inferuttore de niveau
- Serpentin de rech.
- Filtre autonettoyant
- Pompes de chargement
- Pompes anneau
0 - Régulateur
1 - Céble chauffant

pipe d'eau chaude

tube fioul tube fioul

Gaine chauffage Calorifugeage

— = V00O NO~OGA~AWN-=—

Tube eau chaude

IMPORTANT:Tous les tuyaux d’alimentation sont réchauffés (voir a la coupe A-A)
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Mise en service - Données de configuration - Réglage de I’air

Maxflam 30 AB
pression réglage volet
débit brdleur pression chambre débit fioul gicleur 60° HO pompe réglage d’'air de
kW mbar kg/h bar téte servomoteur
1° allure | 2° allure | 1°allure | 2°allure | 1°allure | 2° allure [ 1° allure | 2° allure 1° allure | 2° allure
205 274 1,6 3,3 18 24 3,00 1,00 23 1 18° 30°
239 331 1,3 3,7 21 29 3,50 1,50 23 20° 40°
274 388 1 4 24 34 4,00 2,00 23 20° 60°
Maxflam 50 AB
pression réglage volet
débit brdleur pression chambre débit fioul gicleur 60° HO pompe réglage d’'air de
kW mbar kg/h bar téte servomoteur
1° allure | 2°allure | 1°allure | 2°allure | 1° allure | 2° allure | 1° allure | 2° allure 1° allure | 2° allure
205 296 1,5 3,5 18 26 3,00 1,50 23 1 15° 40°
262 388 1,3 4 23 34 4,00 2,00 22 2 20° 50°
308 479 1,4 4,7 27 42 4,50 2,50 23 20° 50°
Les régulations indiquées sur suis combustion. buses suivantes:

régulations de base. Avec ces sélections
, hormalement, le brlleur peut étre mis en
fonction. Le réglage doit ensuite étre
vérifié au moyen d'un analyseur de

& \
il N
H [eXoXe)
| 1 2 3 &
af|
H L —]
1 [s]
©) —
_ T
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Des corrections subordonnées a chaque
installation pourraient s'avérer néces-
saires. On peut obtenir des valeurs de
combustion favorables en utilisant les

Réglage de I'air (A).

Enlever le couvercle pour avoir accés aux
cames de régulation. La régulation des
cames doit étre faite a I'aide de la clé en
dotation.

Description :

| - Came de régulation de la position
d’ouverture en 2me Allure (Puissance
max.).

Came de régulation de la position du
clapet de l'air a la coupure
(fermeture) 0°.

Camma di consenso all’apertura
dell’elettrovalvola del 2° stadio.
Came de régulation de la position
d’ouverture en 1re Allure

(Puissance min.).

i -
v -

Régulation de la téte de combustion (B).
Extraire le brlleur de la bride.

Modifier la position de la bande (1,2,3,4) sur
la téte en agissant sur la vis a l'aide d'un
tournevis pour obtenir la valeur souhaitée.
Fixer la bande et remonter le brileur dans la
bride.

DANFOSS H+S 80°+60°
DELAVAN W 60°
STEINEN S 60°

Note : la came Il (de consentement a I'ou-
verture de I'électrovanne de 2me. allure)
doit étre reglée sur une position intermé-
diaire entre celle de 1re. allure et de 2me.
allure (sous un angle de env. 5° supérieur
par rapport a celui de la position de 1re. al-
lure).
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Mise en service - Réglage du brileur
- Réglage de la pression fioul lourd

Risque de déflagration:

Contréler en permanence le CO, le CO2 et les émissions de fumée pendant le
réglage. En cas de formation de CO, optimiser les valeurs de combustion.

La teneur en CO ne doit pas dépasser 50 ppm.

Démarrage du braleur

Avant de démarrer le brdleur, remplir les
conduites jusqu'a ce que le filtre du fioul
domestique soit plein.

Ensuite, démarrer le brlleur en agissant
sur le thermostat de la chaudiére. Pour
éliminer complétement I'air de la conduite
du fioul lourd, desserrer la vis de purge
dans le filtre du fioul lourd durant la phase
de pré-aération. Ce faisant, il ne faut pas
parvenir sous une dépression de 0,4 bar.
Lorsque le fuel émergeant est exempt de
bulles d’air et le filtre est entiérement

SUNTEC E

Contréle de fonctionnement

Il convient de procéder a un contréle de
sécurité de la surveillance de flamme
aussi bien lors de la premiére mise en
service qu’apres des révisions ou un arrét
prolongé de linstallation.

- Tentative de démarrage avec la cellule
de détection de flamme assombri : au
terme du temps de sécurité, le coffret de
sécurite doit se déplacer sur anomalie.

- Démarrage avec la cellule de détection

rempli de fuel, fermer la vis de purge.

Réglage de la puissance du brileur
Régler la pression du fioul domestique de
maniere a ce que le brdleur distribue la
puissance souhaitée, en agissant sur le
régulateur de pression.

Toujours contréler les valeurs de la
combustion (CO, CO2, indice de
fumosité). Modifier, au besoin, le débit
d'air, en proceédant éventuellement de
fagon progressive.

connexion d’aspiration.

connexion de retour.

connexion manomeétre.

connexion vacuometre.

reglage de la pression du fioul lourd.
connexion pression.

DR WN -

Regulation thermostats fioul lourd

Le thermostat de travail des résistances
doit étre réglé autour de 100-140 °C et le
thermostat de sécurité est pré-calibrée.
Ces régulations peuvent étre légerement
modifiées en fonction du type de combusti-
ble et d’applications particuliéres.

A - Thermostat de travail (100-140 °C).

B - Thermostat du arrét (150 °C).

C - Thermostat téte de combustion
(120-140 °C).

de flamme éclairée : aprés une
préventilation de 5 secondes, le coffret de
sécurite doit se déplacer sur anomalie.

- Démarrage normal: lorsque

brdleur est en service, assombrir le cellule
de détection de flamme: aprés un
nouveau démarrage et au terme du temps
de sécurité, le coffret de sécurite doit se
déplacer sur anomalie.

Optimiser les valeurs de combustion
Si les valeurs de combustion ne sont pas
satisfaisantes, modifier la position de la
téte de combustion. On modifie ainsi le
comportement de mise en marche ainsi
que les valeurs de la combustion.

Si néessaire, compenser la variation de
débit d’air en adaptant la position du volet
d’air.

Attention: en cas d'installation sur une
chaudiére, respecter la température
minimale des fumées d'évacuation en
fonction des indications du fabricant de
la chaudiére et selon les exigences du
systéme d'évacuation des fumées, afin
d'éviter la formation de condensation.

Réglage de la pression fuel

Pour régler la pression du fuel (et donc le
débit du brdleur) agir sur le régulateur de
pression 5 dans la pompe.

Rotation vers:

- la droite : augmentation de la pression;

- la gauche : diminution de la pression.
Pour le contréle, il est nécessaire de
raccorder un manometre au branchement,
manometre 3, filetage R1/8 pouce.

Contréle de la dépression

Le vacuomeétre pour le contréle de la
dépression doit étre connecté sur la prise
4, R1/8".

Dépression maximale permise 0,4 bar.
Avec dépression supérieure, le fuel de
chauffage gazéifie en provoquant un bruit
strident et 'endommagement de la
pompe.

420010537901
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Maintenance - Entretien

Les travaux d’entretien sur la chaudiére
et sur le briileur ne doivent étre
exécutés que par un spécialiste en
chauffage. Afin d’ assurer des
opérations d’entretien réguliéres la
souscription d’un contrat d’entretien
doit étre recommandée a 'utilisateur de
I'installation.

Attention

» Avant toute intervention d’entretien et de
nettoyage, couper I'alimentation
électrique.

» L’ gueulard et les composantes de la
téte peuvent étre chauds.

Contréle des températures des gaz de

combustion

» Contréler régulierement la température
des gaz de combustion.

» Nettoyer la chaudiére lorsque la
température des gaz de combustion
dépasse la valeur a la mise en service
de plus de 30°C.

« Utiliser un afficheur de température
des gaz de combustion pour faciliter le
contrdle.

420010537901

Nettoyage et remplacement du gicleur
Utiliser seulement la clé en dotation, pré-
vue pour cette opération, pour dévisser le
gicleur, en veillant a ne pas endommager
les électrodes. Monter le nouveau gicleur
par le méme soin.

Note: Apres le remplacement du gicleur,
vérifier toujours la position des électrodes
(voir a l'illustration). Une position erronée
des électrodes pourrait donner des proble-
mes d’allumage.

Positions d'entretien du brileur

+ Aprés avoir desserré les vis de fixation a
la vis du brdleur, il est possible de
I'extraire et de le tourner dans la position
d'entretien pour:

remplacement du gicleur
remplacement/réglage des électrodes
nettoyage/remplacement du disque
régulation de la téte de combustion

Positions d’entretien

* Nettoyer la turbine et le carter, et
vérifier qu'ils ne sont pas endommagés.

« Vérifier et nettoyer la téte de
combustion.

* Remplacer le gicleur.

« Vérifier les électrodes, les régler ou les
remplacer si nécessaire.

* emonter la téte de combustion.

Vérifier les réglages.

» Remonter le brileur.

* Démarrer le braleur, vérifier la
combustion, et corriger les réglages
du brdleur si nécessaire.

* Tous les composants d'alimentation
en combustible (flexibles, pompe, tube de
liaison avec la ligne gicleur) et leurs
accouplements respectifs devraient étre
vérifiés (étanchéité, usure) et changés si
nécessaire.

« Vérifier toutes les connexions électriques
et les cables, et les remplacer si
nécessaire.

« Vérifier le filtre de la pompe et le nettoyer
si nécessaire.

Montage de la turbine

Lors du changement du moteur ou de la
turbine, se référer au schéma de
positionnement.

Le flasque interne A de la turbine doit étre
aligné avec la platine B. Insérer un réglet
entre les aubes de la turbine et amener A
et B a la méme hauteur, serrer la vis

sans téte avec une encoche sur le
ventilateur

Nettoyage du filtre monte dans le
rechauffeur

Estraction du filtre :

1 Eteindre le brileur et laisser refroidir.

2 Extraire I'ampoule du thermomeétre fioul
lourd C.

3 Dévisser la vis B et décharger une partie
d’huile contenue a l'intérieur du réchauf-
feur, de fagon a ce que le niveau du liquide
descende au-dessous du filtre

4 Dévisser et extraire la tige du filtre A de
son siege

5 Aprés avoir nettoyé le filtre, remonter les
parties suivant l'illustration et le réintro-
duire dans son siege. Il serait souhaitable
de remplacer toutes les joints du filtre et
de la vanne chaque fois que ces derniers
sont démontés.

Note: On rappelle que, lorsque le brileur
est en fonction, dans le réchauffeurily a
une pression d'env. 23 bar et que, par
conséquence devient trés dangereux ef-
fectuer des opérations susdites avec le
braleur en marche.
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Maintenance - Problémes possibles

Causes et élimination des anomalies
En présence d'anomalies, es conditions
de fonctionnement normal doivent étre
vérifiées:

1.Y a-t-il du courant?

2.Y a-t-il du fioul lourd dans la citerne?
3. Tous les robinets d’arrét sont-ils
ouverts?

4. Tous les appareils de régulation et
de sécurité tels que thermostat de
chaudiére, protection contre le manque
d’eau, interrupteur de fin de course, sont-
ils réglés?

Au cas ou, apres je contrble des points
susdits, I'anomalie persistait, employer le
suivant tableau.

Les composantes de sécurité ne doivent dans le livret de central.
pas étre réparés, mais plutét ils doivent
étre substitué avec des composantes

rapportant le méme code articule.

Utiliser exclusivement des piéces de
rechange d’origine.

NB: Aprés toute intervention contréler:
- es valeurs de combustion en conditions

de exercise (porte de la locale chaudiére

écluse, couverture montée, etc).

- enregistrer les valeurs de combustion

Tableau des codes de défaut
Clignotement "rouge" «AL» sur Cause possible
du voyant de défaut borne 10

clignote 2 x Marche Pas de présence de flamme a la fin de «TSA»
- vannes de combustible défect. ou encrassées.- sonde de flamme défectueuse
ou encrassée. - mauvais réglage du braleur, pas de combustible.
- dispositif d'allumage défectueux.

clignote 3 x Marche Libre

clignote 4 x Marche Lumiére parasite au démarrage du brileur

clignote 5 x Marche Libre

clignote 6 x Marche Libre

clignote 7 x Marche Disparition de flamme trop fréquente en cours de fonctionnement (limitation des
répétitions) - vannes de combustible défect. ou encrassées. - sonde de flamme
défectueuse ou encrassée. - mauvais réglage du brdleur.

clignote 8 x Marche Surveillance du préchauffeur de fioul
- 5 x défaillance du préchauffeur de fioul durant la pré-ventilation

clignote 9 x Marche Libre

clignote 10 x Arrét Défaut de céblage ou défaut interne, défaut permanent des contacts de sortie,
autres défauts.

Marche 3 x défaut temporaire des contacts de sortie
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Advertencias importantes

Los quemadores HO TRON se han
concebido para la combustién de fuel
pesado.

La instalacion, la puesta en marcha y el
mantenimiento deben ser realizados
exclusivamente por técnicos instaladores
autorizados siguiendo las directivas y
recomendaciones vigentes.

Descripcién del quemador

El quemador HO TRON es un aparato
monobloque de dos etapa y con un
funcionamiento completamente
automatico.

Y adecuada para todo tipo de generadores
de calor que cumplan la norma EN 303 o
para generadores pulsadores de aire
caliente fabricados segun la norma

DIN 4794, DIN 30697 o EN621

en su intervalo de potencias.

Cualquier otro uso debe ser objeto de una
solicitud de autorizacién a Elco.

Para un funcionamiento completamente
seguro, respetuoso con el medio ambiente
y econoémico desde el punto de vista
energético, se deben tener en cuenta las
siguientes normas:

EN 60335-2
Seguridad de los aparatos eléctricos para
uso doméstico.

Condiciones de instalacién

El quemador no se debe poner en servicio
en locales expuestos a vapores agresivos
(por ejemplo laca para el cabello,
tetracloretileno, tetracloruro de carbono),
con gran cantidad de polvo o alto grado de
humedad del aire (por ejemplo en
lavanderias).

Es necesario que el local de instalacion
disponga de una ventilacion adecuada
para garantizar las condiciones para una
buena combustion. Las disposiciones
locales pueden indicar requisitos
diferentes.

No quedan cubiertos por la garantia los
danos resultantes de las siguientes
causas:

- uso inadecuado.

- montaje defectuoso, instalacion realizada
por el comprador o un tercero, uso de
piezas no originales.

Entrega de la instalacion y consejos de
uso

El instalador del sistema debe facilitar al
usuario de la misma, como muy tarde en
el momento de la entrega, las
instrucciones de uso y mantenimiento.
éstas deben conservarse en un lugar bien
visible de la sala de calderas.

Deben contener la direccion y numero de
teléfono del servicio de atencion al cliente
mas cercano.

Advertencia para el operador

Al menos una vez al afio, un técnico
especialista debera revisar la instalacion.
Para garantizar que dicha revision se
realice de una manera regular, es muy
recomendable suscribir un contrato de
mantenimiento.

Los quemadores Elco se han disefiado y construido de acuerdo con las normativas y directivas
corrientes. Todos los quemadores responden a las normativas sobre la seguridad y sobre el ahorro

l Net—

energético en el limite del campo de trabajo declarado. La calidad del producto esta garantizada
por el sistema de certificacion segun la norma ISO 9001:2008.
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Contenidos generales - Descripcion del quemador
HO TRON 1.350 Z KN

NOMBRE
HO TRON fuel pesado

MODELO (Gas: kW; fuel pesado: kg/h)
HO TRON 1.350 36 kg/h - 410 kW

TIPO DE OPERACION

- 1 llama
Z 2 llama
R 2 allure mecanica progresiva
TIPO DE CABEZA
KN Cabeza corta
KL Cabeza larga
Embalaje A1 Siemens LMOA44 cajetin de control y de
) - seguridad
CB : QUEMADOR COMPLETO M1 Motor eléctrico para bombas y
- 1 bolsa ventiladores
- manual técnico multilingtie. y yan_ﬁfordmafc_jor” de la ol
6 P ornillo de fijacién de la placa
flltroy latiguillos. . 9 Cuadro de mandos
- inyector y clave para inyector. 15  Brida del quemador
- tornillo, tuercas y arandelas. 16 Boton de desbloqueo
KIT & ACS disponibles y entregados 102 Bomba )
por separado 103B Regulacion del aire

113 Toma de aire
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Funcioén - Funciones generales de seguridad

Funcionamiento

- Poner la instalacion bajo tensién. Una vez
que se ha alcanzado la temperatura progra-
mada en el termostato de trabajo y con los
contactos de la caldera cerrados, el equipo
de control pone en marcha el ventilador, la
bomba de combustible y el transformador
de encendido. Al mismo tiempo se activan
las resistencias que sirven para mantener
constante la temperatura del combustible
dentro del precalentador.

- El motor arranca, el encendedor se
activa y comienza el tiempo de
preventilacion (25 s).

Durante la preventilacion, el hogar esta
vigilado para detectar una posible
presencia de llama.

- Tras la preventilacion, las electrovalvulas
de fuel pesado se abren y el quemador se
enciende.

- Durante el funcionamiento, el circuito de
encendido se interrumpe.

Parada de regulacién

- El termostat de la caldera interrumpe la
solicitud de calor.

- Las electrovalvulas de fuel pesado se

cierran y la llama se apaga.
- El motor del quemador se detiene.
- El quemador esta listo para funcionar.

Funcioén de seguridad

El bloqueo de seguridad se produce:

- cuando, durante la preventilacion, se
detecta sefial de llama, (vigilancia de
llama parasita);

- cuando, en el momento de la puesta

en marcha (autorizacion de admision de
combustible), no se produce llama al cabo
de 5 segundos (tiempo de seguridad);

- cuando, en caso de pérdida de llama en
funcionamiento, no se ha formado llama
tras una repeticion infructuosa del
programa.

Un bloqueo de seguridad se indica con el
testigo de fallo. EI quemador se
desbloquea una vez eliminada la causa
del fallo pulsando el botén de desbloqueo.

Leyenda :
A. Electrovalvula de Baja Llama (N.C.)
Electrovalvula de Alta Llama (N.C.)

Precalentador.
Valvula antigas.
Resistencias

Filtro.

Bomba combustible.

Z-IemMmMOD®

Manometro.

O. Electrovalvula (N.O.).
N.C. = Norm. cerrada
N.O. = Norm. abierta

420010537901
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Funcién - Equipo control llama y de seguridad Siemens LMO44

Diagrama de conexiones y diagrama interno del LMO44

Secuencia de control del LMO44
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Antes del montaje o del desmontaje del programador de comando, el equipo debe ser desconectado de la red de alimentacion.
El programator de comando no debe ser abierto o reparado.

Dispositivo de alarma

Valvula de combustible

Boton de reinicio de seguridad
Botdn de reinicio de seguridad
remoto

Sefal de llama

Amplificador de sefal de llama
Contactos del relé de control
Enlace (necesario sélo cuando
no se usa precalentador de
aceite)

lampara indicadora de tres
colores

Motor del quemador

Contacto de desconexion del
precalentador

OH

Precalentador de aceite

QRB... Detector de llama fotorresistiva
QRC... Detector de llama azul
bl = azul br = marrén sw = negro

R
SB

Si
w

z
TSA

tw
t1

Termostato o presostato de
control

Termostato de limite de
seguridad

Cortacircuitos primario externo
Interruptor de limite de
termostato o presion
Transformador de encendido
Tiempo de seguridad de
encendido

Tiempo de espera

Tiempo de prepurga

t1’

t8n
t4

(N @Nvs]

Tiempo de purga

Tiempo de preencendido
Tiempo de postencendido
Intervalo desde la senal de llama
hasta la desconexién de la «BV2»
Inicio de la secuencia de
arranque con quemadores que
usan el «OH»

Inicio de la secuencia de
arranque con quemadores que
non usan el «OH»

Tiempo de fijacion de llama
Posicién de operacion

Parada de emergencia
controlado por el «R»

Tabla de cédigos de color de la lampara de senales multicolor (LED)

Estado Codigo de color Color
Tiempo de espera

(O L PP PP PP PPPPPPPPPR Apagado
Precalentador de aceite encendido,
tiempo de espera “tw” @ et e e s e e anneas Amarillo
Fase de encendido, encendido controlado 0000000000000 00000000DO O Amarillo intermitente
Operacioén, llama ok O p PO PPUPRPRRRTONt verde
Operacion, llama no ok QoQ0oaouooaouoaoaonoaono Verde intermitente
Luz extrafa en el arranque del quemador UAODAQAODAUNALNADAQAQOAOADA Verde-rojo
Bajo voltaje 0ACAGCAGCAGCAGCAG0ALAGALAOGALAGAGA Amarillo-rojo
Falla, alarma A e Rojo
Salida de cédigo de error
«Cuadro de codigos de error») AO AO AO AO AO AO AO AO Rojo intermitente
Diagnéstico de interfaz A A A A A A A A A A A A Luz roja parpadeante
Referencias: L. Funcionamiento constante A Rojo Q verde

O  Apagado ® Amarillo
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Funcién - Bomba del quemador

SUNTECE DATOS DE LA BOMBA
(No todas las combinaciones estan disponibles.
Consulte a su representante de Suntec).
1 conexion de aspiracion. — E:Regulacion de presion
2 conexion de retorno. Capacidad del conjunto
s 2 A de engranajes (ver curvas
3 ConeX!C,)n manqmetro. de capacidad del conjunto
4 conexion vacuometro. de engranajes) ]
5  ajuste de la presion de fuel pesado. — ej:'"m
6 conexion preS|on. y posicion por inyector
(vista desde el extremo
el eje)
A : Rotacién en sentido
horario/derecha
posicion por inyector .
C: Rotacion en sentido
contrahorario/
izquierda posicion por
1 1 1 inyector
E 4 N C 1 06 7P
La bomba utilizada en el quemador de aparato, es necesario conectar los Montaje de brida
fuel pesado es un bomba de engranajes. manoémetros para medir la presion y la
autocebadora, que se tiene que conectar depresion. 069 - cuerpo con la
con sistema bitubo; es necesario introducir  NB: antes de poner en marcha el " cavidad del precalentado
elfiltro en el tubo de aspiracion. quemador, controlar que el retorno se modelo sin la funcion del atajo
La bomba dispone de un filtro de encuentre abierto. Una eventual Numero de revision
aspiracion y de un regulador de presion obstruccion puede provocar desperfectos Instalacion —
del fuel pesado I Ly d | b b P by-pass instalado a cambio vire hacia el
. . . en la guarnicion ae la bomba. lado de babor para la operacion del
Antes de la puesta en funcionamiento del dos-tubo

INFORMACION TECNICA

B Acieenaspractn  Tomadel Lragenao
Informacién general B Acsie bejopresin vaaimeo
Capacidad de la bomba
Acsie deivadoque
Montaje Brida de montaje EN 225. regesaaltanqueo
Roscas de conexion cilindrici segtin normas 1S0228/1 Capacidad (L/h) dssemade
Toma y retorno G1/2" 400 171717 1T Engranaje
Salida de inyector G 1/4" | 1 i
Entrada del manémetro G1/8" | (i
Entrada del vacuémetro G1/2" 300 - 1 EI'.E ! Foro
Funcién de la valvula Regulacién de la presién-no corte | ! HH . diby-pass
| | ..1 . i INSTALACION DE
" e - 1 —} ! DOS TUBERIAS Junta de estanqueidad
Filtro supderfz:leleml 45 -cm 200 || 1] o I i bl qf Alinyector
grado de filtracion: 550 pm o .:jnd(L/h) 15 20 25 30 pregion (bar) . o
- - apacida egulacion ASNI
Eje @ 11mm de comin acuerdo con standard EN 225. I —r | 2 | - de presion J .
Tapodn de derivacion Introducido en el punto de retorno para el sistema T p—— H o il el 2
de dos tuberias.; AEEE-_T=SEREEE I E6 | ]
Debe quitarse con una llave Allen de 3/16" S "'|'-‘"' r— _.| - Tapon de” T
para el sistema de una tuberia. 200 A== 1 |__ i 1 ‘ (| derivacién al manémetro
1 t T T T colocado
Peso 4 kg | F -" "'Ii-!.____ | }'E“ |
1 | || [T P J1 L1
100 -1 | B 1T 1 11 Retorno
Informacién hidraulica 10 18 2 25 30" Presion (bar) Retorno
a succion Uv
Rangos de presion de inyector 14 - 30 bar Viscosidad = 200 cSt i
— = 20 cSt Tapén de
Configuracion de la presion = = = = 5cS Velocidad = 2850 o6./mnH derivacion
de suministro 20 bar removido
. . — Los datos mostrados tienen en cuenta un margen del desgaste
Viscosidad de operacion 3-75cSt Hace no de gran tamario la bomba al seleccionar i
Temperatura del aceite 0-130°C max. en bomba capacidad del engranaje. :Tﬁ;#bg%‘;’: PE  Retorno
Presion de entrada instalaciones a gasoleo: 0,45 bar max. de vacio para obturado

evitar la separacion del aire y el gasoleo

instalaciones a fuel pesado: 3,5 bar max.

Presion de retorno instalaciones a gasoleo: 3,5 bar max.
instalaciones a fuel pesado: 3,5 bar max.

Velocidad nominal 3600 gpm max.

Torsion (a 40 gpm) 0,3N.m

Elegido del precalentador

Precalentador @12mm
Conexion de la conexion de comun acuerdo con EN 50262
Caudal 50-80 W
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Instalacion - Montaje del quemador

2 60°

Profundidad de montaje del tubo del
quemador y guarnecido de albaiiileria
Para los generadores sin pared delantera
enfriada y en ausencia de indicaciones
contrarias del fabricante de la caldera, es
necesario realizar un guarnecido de
albafiileria o un aislamiento (5) segun la
ilustracién contigua.

El guarnecido de albafileria no debe
sobresalir del borde delantero del tubo de
llama y su conicidad no debe ser superior
a 60°. El hueco de aire (6) debe rellenarse
con un material de aislamiento elastico y
no inflamable.

Montaje del quemador

El quemador se fija a la brida de encaje y
por consiguiente a la caldera, de esta
forma la camara de combustién se cierra
herméticamente.

Montaggio:
» Fijar la brida de encaje a la caldera con
los tornillos.

Smontaggio:

« Aflojar el tornillo.

» Extraer lentamente el quemador de
caldera.

Conexion del fuel pesado

El filtro se tiene que montar de forma que
se garantice una colocacion correcta del
tubo flexible.

Los tubos flexibles no pueden estar
doblados.

7

¥
Y

A

Conducto de humo

Con el fin de evitar posibles emisiones
acusticas desagradables, se recomienda
evitar las piezas de conexion con angulos
rectos durante la conexion de la caldera a
la chimenea.
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Instalacion - Conexidn eléctrica

- Comprobaciones previas a la puesta en servicio

5/6_,|

N
al

TY N §

4/5

SECTION A-A

Conexion eléctrica

La instalacion eléctrica y los trabajos de #
conexion debe realizarlos exclusivamente 3
por personal autorizado. Deben seguirse
las recomendaciones y las directivas
vigentes. El equipo de alimentacion tiene
que disponer de un interruptor diferencial
de tipo A.

Respetar obligatoriamente las
disposiciones y las directivas en vigor,
ademas del esquema eléctrico
suministrado con el quemador!

» Compruebe si la tension eléctrica de
alimentacion se corresponde con la
tension de funcionamiento indicada de 230
V, 50/60 Hz corriente monofasica con

neutro y toma de tierra. Fusible de la

caldera: 5A
w|R[S|TIN] 1|2 4156789 ]w0]1]2f21|22|25]26
slelele ®
AN\ Q
AN
- 50Hz400V HLB STAB HLF RP e RAT S RA2 w0
>
PE =
 — ® | ®
H
;

Posicion del electrodo

NB: Comprobar todavia la posiciéon de los
electrodos después del montaje (ver a la
ilustracion). Una posicion errada puede
originar problemas de encendido.

Comprobaciones previas a la puesta en  suficientemente llenos de agua; las

servicio bombas de circulaciéon deben funcionar.
Conviene controlar los siguientes puntos * El regulador de temperatura, el

antes de la puesta en servicio.

» Montaje del quemador de conformidad la falta de agua y el resto de dispositivos
con las presentes instrucciones. de limitacion y de seguridad que puedan

* Ajuste previo del quemador segun las encontrarse presentes estan conectados y
indicaciones del cuadro de ajuste. operativos.

« Ajuste de los dispositivos de combustién. < La chimenea debe estar despejada y el

« El generador de calor debe estar listo dispositivo de aire adicional, si se

para funcionar; deben respetarse sus encuentra instalado, en funcionamiento.

recomendaciones de utilizacion.
» Todas las conexiones eléctricas deben de aire fresco.
realizarse correctamente.

« El generador de calor y el sistema de
calefaccion deben estar lo

420010537901

* La solicitud de calor debe estar

regulador de presion, la proteccion contra

 Debe garantizarse un aporte suficiente

presente.

* Los depdsitos de combustible deben
estar llenos.

* Los conductos de combustible deben
estar montados segun las reglas del
oficio, su estanqueidad comprobada y
estar purgados.

* Debe existir un punto de medicion
conforme a las normas; el conducto de
humos hasta el punto de medicion debe
ser estanco, de tal forma que los
resultados de medicion no se falseen.
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Instalacion - Linea de alimentacion del combustible

ESQUEMA ALIMENTACION FUEL PESADO HASTA A 15°E A 50°C

N

- Quemador

- Tanque de servicio

- Serpentin de calentamiento
- Termostato

- Bombas de aliment.

- Calentador

- Tanque principal

- By-pass

(‘ - Regulador

VOO NONO A WN —

Leyenda
A - camisa aislante
B - Resistencia eléctrica
C - Tubo alim. combust.
5

C

IMPORTANTE: Toda la tuberia de alimentacién es calentada (ver a la secc. A-A)
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Instalacion - Linea de alimentacion del combustible

ESQUEMA ALIMENTACION FUEL PESADO HASTA A 100°E A 50°C

Al ]l A (&4
Agua
colienti @—E]
@1

?
[
Lz

. Retorno o
i b ’_\ % ‘ 1 - Quemador
g o 2 - Tanque
ES sez. AA. 3 - Calentador
= B-B (9 4 - Terméstato de la seguridad
pipa de agua caliente 5 - Interruptor llano
6 - Serpentin de calentamiento
7 - Filtro autolimpiador
tubo de aceite tubo de aceite 8 - Bombas de aliment.
o 9 - Bombas del anillo
Cable calentador Aislamiento
) ) 10 - Regulador
pipa de agua cohenfe -I -I _ Cqble térmico

IMPORTANTE: Toda la tuberia de alimentacién es calentada (ver a la secc. A-A)
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Puesta en servicio - Datos de ajuste - Ajuste del aire

HO TRON 1.350 Z
presién en camara caudal de fuel presiéon
caudal quemador de combustion pesado inyector 60° HO bomba | reglaje de [reglaje registro aire
kW mbar kg/h bar la cabeza en servomotor
1°llama | 2°llama | 1°llama | 2°llama | 1°llama | 2°llama | 1°llama | 2°llama 1°llama | 2°llama
205 274 1,6 3,3 18 24 3,00 1,00 23 1 18° 30°
239 331 1,3 3,7 21 29 3,50 1,50 23 2 20° 40°
274 388 1 4 24 34 4,00 2,00 23 20° 60°
HO TRON 2.580 Z
presion en camara | caudal de fuel presion
caudal quemador de combustion pesado inyector 60° HO bomba | reglaje de [reglaje registro aire
kW mbar kg/h bar la cabeza en servomotor
1°llama | 2°llama | 1°llama | 2°llama | 1°llama | 2°llama | 1°llama | 2°llama 1° llama | 2°llama
205 296 1,5 3,5 18 26 3,00 1,50 23 1 15° 40°
262 388 1,3 4 23 34 4,00 2,00 22 20° 50°
308 479 1,4 4,7 27 42 4,50 2,50 23 20° 50°

Los datos de ajuste anteriores son
ajustes basicos. En un caso normal,
estos ajustes permiten la puesta en
servicio del quemador. La regulacién se
tiene que comprobar utilizando un

analizador de combustion.

Podrian ser necesarias correcciones
subordinadas al propio equipo.

Es posible obtener valores de combustion
favorables mediante la utilizacién de los

Reglaie del aire (A).

Remover la tapa para acceder a las levas

de regulacion. La regulacion de las levas

tiene que ser efectuada con su apropiada

llave de suministro.Descripcion:

| - Diente de regulacién abertura del
cierre del aire en 2a llama
(potencia max.).

Il - Diente de regulacién de la posicién
del cierre al apagado (cierre) 0°.

Il - Diente del consentimiento abertura de
la electrovéalvula de 2a llama.

IV - Diente de regulacion de la posicion de
abertura en 1a llama (potencia min.).

Nota : El diente Ill (de consentimiento del
abertura de la electrovalvula de 2a llama)

Reglaje de la cabeza de combustion

Extraer el quemador de la brida.

Modificar la posicion de la banda (1,2,3,4)
en el cabezal girando el tornillo con un
destornillador hasta alcanzar el valor
deseado. Fijar la banda y volver a montar
el quemador en la brida.

inyectores siguientes:
DANFOSS H+S 80°+60°
DELAVAN W 60°
STEINEN S 60°

tiene que ser regulado en una posicion in-
termedia entre la de la 1a llama y la de la
2a (bajo un angulo cerca de 5° superior a lo
de la posicién de la 1a llama).
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Puesta en servicio - Ajuste del quemador
- Ajuste de la presion de fuel pesado

Existe riesgo de deflagracion:

controle constantemente el CO, el CO2 y las emisiones de humo durante el
ajuste. En caso de formacién de CO, optimice los valores de combustion.

El contenido de CO no debe ser superior a 50 ppm.

Arranque del quemador

Antes de la puesta en marcha del
quemador, cargar los tubos hasta que el
filtro del fuel pesado se llene.

Poner en marcha el quemador accionando
el termostato de la caldera. Para eliminar
completamente el aire del tubo del fuel
pesado, desatornillar el tornillo de purgado
en el filtro del fuel pesado durante la fase
de preventilacion.

Al hacerlo, no se debe alcanzar una
depresion 0,4 bar. Cuando el filtro esté
completamente lleno de fuel pesado y

SUNTEC E

Control de funcionamiento

Es necesario realizar un control de la
seguridad de la vigilancia de la llama
tanto durante la primera puesta en
servicio como después de las revisiones o
tras una parada prolongada de la
instalacion.

- Intento de arranque con la célula de
deteccion de llama ocultada: al término
del tiempo de seguridad, el cajetin de
control y de seguridad debe moverse

420010537901

empiece a salir el fuel pesado sin burbujas
de aire, vuelva a cerrar el tornillo de

purga.

Regulacioén de la potencia del quemador
Regular la presion del fuel pesado de
forma que el quemador suministre la
potencia deseada, accionando el
regulador de presion. Controlar siempre
los valores de la combustién (CO, CO2,
indice de humo). En caso necesario,
modificar el caudal de aire, eventualmente
de forma progresiva.

conexion de aspiracion.

conexion de retorno.

conexion manémetro.

conexion vacuometro.

ajuste de la presioén de fuel pesado.
conexion presion.

DO WN =

Regulacion de los termostatos fuel
pesado

El termostato de trabajo de las resisten-
cias tiene que ser regulado a 100-140 °C y
el termdstato de seguridad es pre-cali-
brado. Estas regulaciones puedes ser lige-
ramente modificadas segun el tipo de
combustible y para instalaciones especia-
les.

A - Termoéstato de trabajo (100-140 °C).
B - Termdstato de parada (150 °C).
C - Termodstato cabeza de

combustion (120-140 °C).

anomalia.

- Arranque con la célula de deteccion de
llama iluminada: tras una preventilacion
de 5 segundos, el cajetin de control y de
seguridad debe moverse anomalia.

- Puesta en marcha normal; si el
quemador funciona, oculte la célula de
deteccion de llama: tras un nuevo
arranque y una vez transcurrido el tiempo
de seguridad, el cajetin de control y de
seguridad debe moverse anomalia.

Optimizar los valores de combustion

Si los valores de combustion no son
satisfactorios, modificar la posicion del
cabezal de combustion. De esta forma se
modifica el comportamiento de puesta en
marcha y los valores de la combustion.

Si es necesario, compense la variacion de
caudal de aire adaptando la posicion de la
valvula de aire.

Atencion: en caso de instalacién sobre
caldera, respetar la temperatura minima
de los gases de combustion segun las
indicaciones del fabricante de la
caldera y segun los requisitos del
sistema de escape de dichos gases,
para evitar la formacion de
condensacion.

Regulacion presion del fuel pesado
Para regular la presion del fuel pesado (y
por lo tanto la potencia del quemador)
accionar el regulador de presion 5 en la
bomba.

Girar hacia:

- derecha: aumento de la presion;

- izquierda: reduccion de la presion.
Para el control es necesario conectar un
mandémetro a la conexiéon, mandmetro 3,
roscado R1/8”.

Control depresion

El vacuémetro para el control de la
depresion tiene que estar conectado al
racor 4, R1/8”. Depresién maxima
permitida: 0,4 bar. Con una depresion
superior, el fuel pesado de calentamiento
se gasifica provocando un ruido estridente
y desperfectos en la bomba.
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Mantenimiento - Conservacion

Las operaciones de mantenimiento de
la caldera debe llevarlas a cabo un
técnico especialista en calefaccion.
Para garantizar la realizacion anual de
los trabajos de mantenimiento, se
recomienda firmar un contrato de
mantenimiento.

Atencion

» Antes de realizar cualquier intervencion
de mantenimiento y limpieza, cortar el
suministro eléctrico.

» La tobera y los componentes del

cabezal pueden estar calientes.

Control de las temperaturas de los

gases de combustion

» Compruebe con regularidad la
temperatura de los gases de
combustion.

 Limpie la caldera cuando la temperatura

de los gases de combustion supere el
valor de puesta en servicio en mas de
30 °C.

« Utilice un indicador de temperatura de

los gases de combustién para facilitar la

comprobacion.

Montaje de la turbina
Durante el cambio de ventola o

A B motor, remitir al esquema de
‘ posicionamiento.
% l El disco interno A de la turbina debe ser
‘ alineado con la placa B. Introduzca una
W regleta entre los alabes de la turbina 'y
sitie Ay B a la misma altura, apretar el
\ | | | 1 tornillo con ranura en el ventilador.
|
| 11/
|

2]
0%27 B

Limpieza y sostitucion del inyector
Utilizar solamente la llave de suministro
para desmontar el inyector, teniendo cui-
dado de no estropear los electrodos. Mon-
tar el nuevo inyector con el mismo

7 %
cuidado.

NB: Comprobar todavia la posicién de los
electrodos después del montaje (ver a la
ilustracion). Una posicion errada puede
originar problemas de encendido.

Posiciones de mantenimiento del
quemador

» Después de aflojar los tornillos de
fijacién a la brida del quemador, se puede
extraer este ultimo y girarlo para situarlo
en la posicion de mantenimiento para:
sustitucion del inyector
sustitucion/regulacién electrodos
limpieza/sustitucion del disco

reglaje de la cabeza de combustion

Posiciones de mantenimiento

 Limpiar la turbina y el cartery
comprobar que no estén deteriorados.

» Comprobar y limpiar la cabeza de
combustion.

« Sustituir el inyector.

» Comprobar los electrodos de
encendido, ajustarlos o sustituirlos si

es necesario.

» Volver a montar la cabeza de
combustion. Comprobar los ajustes.

* Montar de nuevo el quemador.

* Poner en marcha el quemador,
comprobar la combustion y corregir los
ajustes del quemador si es necesario.

» Todos los componentes de
alimentacion de combustible (mangueras,
bomba, tubo de unién con la linea de
boquilla de inyeccién) y sus acoplamientos
respectivos deben ser comprobados
(estanqueidad, desgaste) y cambiados si
€s preciso.

» Comprobar las conexiones eléctricas y
los cables y sustituirlos en caso necesario.
» Comprobar el filtro de la bomba y
limpiarlo si es preciso.

Limpieza del filtro precalentador
Estraccion del filtro:

1 Apagar el quemador.

2 Extraer la bombilla del termémetro fuel
pesado C.

3 Aflojar el tornillo B y descargar una parte
del aceite contenido en el tanque calentador
para que el nivel del liquido descienda mas
bajo de lo del filtro.

4 Destornillar y sacar de su sede el mango
del filtro A.

5 Después de haber limpiado el filtro, re-
montar sus piezas como indicado por la ilu-
stracion y reintroducirlo en su propia sede.
Es una buena norma remplazar todas las
juntas del filtro cada vez que se desmon-
tan los mismos.

Note: Se recuerda que cada vez que el
quemador es en marcha, en el calenta-
dor hay una presion cerca de 23 bar y
que es muy peligroso efectuar dichas
operaciones cuando el quemador esta
en funcion.
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Mantenimiento - Posibles inconvenientes

Causas y resoluciéon de anomalia
En caso de anomalia se deben
comprobar las condiciones de
funcionamiento normail:

1. Hay corriente eléctrica?

2. Hay fuel pesado en la cisterna?

3. Estan abiertas todas las valvulas
de cierre?

4. Todos los aparatos de regulacion

y de seguridad, como por ejemplo el
termostato de la caldera, el dispositivo de
proteccion contra la falta de agua, el
interruptor de fin de carrera, etc. estan
regulados?

En el caso de que, después de comprobar
los puntos arriba, la anomalia persiste,
consulte la tabla siguiente.

Los componentes de seguridad no debe
ser reparado, pero se debe reemplazados
por componentes de la muestra el mismo
numero de articulo.

Utilice exclusivamente piezas.

NB: Después de cualquier
intervencion:

- bajo condiciones de funcionamiento
normales (las puertas se cerraron, capilla
cabida, etc.), la combustiéon del cheque y
comprueba las lineas individuales para
saber si hay escapes.

- Registre los resultados en los
documentos relevantes.

Cuadro de cédigos de error
Codigo de destellos rojos| «AL» en el Posible causa
de la seial luminosa (LED) term. n°10
2 destellos encendido No se fij6 la llama al finalizar el «TSA» - Valvulas de combustible defectuosas o
sucias — Detector de llama defectuoso o sucio - Mal ajuste de quemador, sin
combustible — Equipo de encendido defectuoso
3 destellos encendido Libre
4 destellos encendido Luz extrafna en el arranque del quemador
5 destellos encendido Libre
6 destellos encendido Libre
7 destellos encendido Excesiva pérdida de llama durante la operacion (limitacion del niUmero de repeti
ciones).- Valvulas de combustible defectuosas o sucias. - Detector de llama defec
tuoso o sucio. - Mal ajuste del quemador.
8 destellos encendido | Tiempo de supervision del precalentador de aceite.
- El precalentador de aceite fall6 cinco veces durante la operacién de prepurga.
9 destellos encendido Libre
10 destellos apagado Falla en el cableado o falla interna, contactos de salida, otros defectos.
encendido | 3 veces: falla temporal de los contactos de salida.
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- CepTudomKaT COOTBETCTBUSA
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aKkcnnyartauuio Perynuposka ropenku 68
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OcCHOBHbIe yKka3aHuUs

lopenkn HO TRON npegHasHaveHbl ons
CXKuraHust MasyTa.

MoHTax, MycK B KCNyaTtauuo n
TEXHUYECKoe 00CNy>XNBaAHNE AOIMKHbI
NPON3BOAUTLCA TOMBKO CeuuanmcTamu,
MMEILLMMUN COOTBETCTBYHOLLMIA JOMNYCK, C
cobrnogeHnem Bcex AeNCTBYHOLLMX
OVIPEKTUB U NpeanucaHuin.

OnucaHue ropenku

[ByxctyneHyaras ropernka HO TRON
paboTaeT NOMHOCTLIO B @aBTOMATUYECKOM
pexume npw 3anycke MoHobnoka.

OHa noaxoauT Afist OCHACTKN BCEX
TEnnoreHepaTopoB,COOTBETCTBYOLLMX
ctaHpapty EN 303 u/vnun BosgyLuHo-
OTOMUTENbHbIX arperaTtoB B COOTBETCTBUM
c DIN 4794, DIN 30697 vwnun EN621

B NpeAenax avanasoHa MOLLHOCTY.

[na no6oro apyro Ucnonb3oBaHns
TpebyeTca pa3pelueHne komnaHum Elco.
B uensx obecneveHuns 6e3onacHoro,
3KOMOrMYECKM YNCTOrOo
PYHKLIMOHNPOBAHUS, HU3KOTO
noTpebGreHns 3Heprum, HeoGxoaMMo
cobntopath cneayowye npasuna:

EN 60335-2
BesonacHocTb ObITOBbLIX
aneKkTponprnbopos.

YcnoBus ycTaHOBKMU

lopenka He JormKHa 3KCNyaTpoBaThCs B
NMOMELLEHNSAX C arpeccuMBHON cpeson
(Hanpumep, ¢ pacnbinsgeMbsiMu
BeLLEeCTBaMW, TETPAxXOP3TUNEH,
TETPaxNOpMETaH), CUMbHO 3anblfEHHbIM
BO3[YXOM WUIN C BbICOKOM BNa)KHOCTbIO
(Hanpumep, B NpaveyHbIX).

HocTtaTtoyHas BeHTUNSAUUS LomkHa ObiTb
npegycMoTpeHa B MOMELLEHWU, Tae
yCTaHOBMEHa roperika, Tak, 4Toobl
obecneunTb yCrnoBus Ans XOPOLUEro
cropaHusi.

MecTHOe 3aKkoHOAaTENbCTBO MOXET
copepxaTb AOMNONMHUTENbHbIE TpeboBaHKS.

FapaHTUA He pacnpocTpaHseTcs Ha
BO3MelleHue yuep6a, BbI3BaHHOrO
cneayrwowmmMu npninHamum:

- HeHagexaltlee 1cronb3oBaHne

- HENpaBuIbHas yCTaHOBKa, YCTaHOBKA,
BbIMOMHEHHAs MoKynaTenem unm TpeTbuMmn

nnuamMu, ncnorib3oBaHne HeopuUrnHarbHbIX
3NeMeHTOB.

Mepepaya ycTaHOBKMU NOSb30BaTerIo U
pekoMeHAauMu No IKcnyaTaumm
YcTaHOBLUMK 06513aH He No3aHee MOMeHTa
nepefayn ycTaHoBKM Mornb3oBaTesto
nepeaartb emy MHCTPYKLMM Mo
aKcnyarauum u TEXHUYECKOMY
o6cnyXmBaHMio YCTaHOBKU. OHU OOIKHbI
XPaHUTLCA B KOTENbHOW Ha BUIHOM MECTE.
B HMX JoMmKeH BbiTb yKkasaH Homep
TenedoHa 1 agpec dnxkauiuero LeHTpa
TEXHWUYECKOro 0BCNYXIBaHUS.

PekomeHaaumm nonb3oBartesnto

He meHee ogHoro pasa B rop,
obopyaoBaHMe LOIMKHO NPOBEPSATLCSA
KBannnLUMpoBaHHbIM CreLnanmncTom.
[ns obecneyeHust perynsipHbix NPOBEPOK
peKkoMeHOYeTCsl 3aKMYUTL AOrOBOP Ha
nposegeHne TexHn4eckoro
obcnyXnBaHus.

[openkn npounssoacTea Elco ObInn pa3pa60TaHb| M N3roToBleHbl B COOTBETCTBUN C

ﬂeVICTByFOUJ,I/IMM HopMaTuBaMu n gupektneamu. Bece ropenku COOTBETCTBYIOT CTaHAapTam

Ge3onacHocTn 1 eHeproc6epe>KeHV|$| B npeaenax 3adaBrieHHOro pa6oqero nons. Kayectso

nNpoayKuUmM rapaHTMpPOBaHO CUCTEMON cepTudmKaLmm B cootseTcemmn ¢ Hopmor 1ISO 9001:2008
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CopepxaHue obLero xapakrepa - OnucaHue ropenku
HO TRON 1.350 Z KN

HA3BAHUE
HO TRON MasyT

MOMEJb (ra3: kW; Fasonnsb: kg/h)
HO TRON 1.350 36 kr/4 - 410 kBt

Tvun onepauuun

- 19arane
Z 23Tane
R 2-cTyneHyaTbiit C nnaBHbIM MEXaHUYECKUM PErynnpoBaHnemM

FonoBka TuMna

KN KOPOTKASA OrHEBASA MOJIOBKA
KL ONVHHAA OTHEBAA FOJIOBKA
YnakoBka A1 Siemens LMO44 Bnok ynpaeneHus un
. .
CB : TOPEJIKA B KOMIMJIEKTE Gesonactioctu
M1 OnekTpoaBurartenb BeHTUNATOpa U
- 1 naket Hacoc
- MHOroA3bIYHOE TeXHNYEeCKoe PyKOBOACTBO. 2_)'1 éCTpoFICTBO poaxura
UHT KpenJyieHna naHenu
- (bunbTp ¥ rMbKMe WnaHry. 9 SneKTg’quCKm T
- WwTencenb wieland. 15 dnaHeL| ropenku
- (hopcyHKa 1 KiTto4 AnA POPCYHKM. KIT & ACS 3aka3biBaemble U 182 CIyCKOBO KHOMKM
_ - "6 Hacoc
BUHTBI, rankn 1 Wanobl. nocraBnsieMble oTAeNbLHO 103B perynuposka Bo3ayxa

113 BO3OYXO3ABOP

103B T1
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PYHKLMNSA - O6wme pyHKUUMN GesonacHOCTH

Pa6orta

- MNopaTb HanpspkeHne roperky.

Mo pocTmkeHun TemnepaTypsbl, 3a4aHHOM
paboynm TepmMocTaToMm, U Npu HanM4un
curHana ot KoTna, 6nok ynpasneHus
3anyckaeT ABuraTtefls BEHTUNATOPA,
TONNMBHbIN HAacoc 1 TpaHcopmaTtop
po3xura.

OpHOBpEeMEHHO BKItoYaTCs
HarpeBaTerbHble anemMeHTbl. TOHbI
cnyxaTt Ans nogaepxaHus NoCTOAHHON
Temneparypbl B 6ayke ropenku.

- HaunHaeTtpaboTtaTtb anekTpoasuratens,
BKIlOYAETCS cucTema po3xura un
Ha4YMHaeTcs nepvoa NpeaBapuTENbHOM
BeHTMNAUMK (25 cekyHA).

- Bo Bpemsi npeaBapuTenbHON BEHTUMS-
LMK, TonoYyHas kamepa OTCINeXmnBaeTcs Ha
npeamMeT 06HapYXeHNsE BO3MOXHOIO Ha-
NMYUS NamMeHu.

- Mo okoH4YaHWKM NpegBapuTenbHON
BEHTUNALMN OTKPbIBAKOTCA
3neKTpoKnanaHbl MasyT U NPOVCXOANT
3anycK ropesku.

- Bo Bpemsi paboThbl ropenku cucteMa
po3XWura oTKMNoYeHa.

OTKnO4YEeHNE perynsauum

- PerynsiTop koTna npepbiBaeT 3anpoc Ha
Tenno.

- ONeKTPOMarHUTHbIe TONSMBHbIE

KnanaHbl 3aKpbIBaTCA U NnamMsa racHeT.

- OnekTpoaBuraTenb roperku
ocTaHaBMMBaeTCs.
- Fopenka rotoea k pa6ore.

Pexum 6e3onacHocTn
MepexoaBpexmmbe3onacHoCTH
npouncxoguT:

- €Cnv BO BpeMsi NpefBapuUTENbHON
BEHTUNALUUN NOABIAETCA CUrHan
0oBHapyxeHus nnameHu (napasutHoe
nnawms);

- €Crn nNpu po3xure (OTKpblBaHWe
KnanaHa) no ucTedeHun 5 cekyHa He
NoSBNAETCS curHan obHapyxeHus
nnamenu (Bpems 6esonacHocTw);

- eCnui, B CINyYae CryyailHoro yracaHus

nnamMeHu 1 nocre nonbITKN NOBTOPHOIO
po3xwura, nnamsi He NosIBMAETCs.
Mepexon B pexum 6e3onacHoCTu
COMpPOBOXAAETCH BKIMOYEHNEM
CUrHanbHOW Namnbl HEUCNPaBHOCTY.
[Mocne ycTpaHeHnst NpUYUHBI
HeuncnpaBHOCTW pa3broKnpoBKa ropesku
BbIMOSHAETCS HaXaTNEM Ha KHOMKY
pa3bnoKMpPOBKMU.

Bonee getanbHasa nHgopmaums
npueegeHa B onucaHum bnoka
ynpaeneHus n 6e30nacHoOCTu.

Skennukaums :

A. OnekTtpoknanaH 1-i cTyneHu (HopMarnbHO 3aKPbIThIN)
B. OnekTpoknanaH 2-in cTyneHun (HopManbHO 3aKpbIThI)

D.OtBepcTue.

E. 3meeBuk.

F. Knanan-cenapaTtop rasos.
G.TOHBbI.

H. ®dunbtp.

|. TonnueHbBIN Hacoc.

N. MaHomeTp.

O.3nekTpoknanaH (HOpManbHO OTKPbITbIN).

N.C.
N.O.

HOpMarbHO 3aKpPbITbIN
HOpPMarnbHO OTKPbITbIN

% O

XXX
RRRRRRRRA]

e =T =

L

420010537901



elco

PyYHKUUA - Briok ynpaBneHus u 6esonacHocTtn Siemens LMO44

CxeMa coefjUHeHMIA U BHYTpeHHss cxema LMO44...

MocnepoBatenbHoCTb ynpaBneHus LMO44...

uC1| HC-Steuerung
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Mepen TeM Kak OCYLLECTBUTL MOHTaX UM AEMOHTaX Grioka OTKIHYMTe YCTPOWCTBO OT afieKTponutaHus. OTKpbIBaTb 6ok nnm
NPOM3BOAUTL PEMOHTHbIE paboThl 3anpeLLeHo!

AL YCTpONCTBO TPEBOXHOM curHamm3auum  QRB... DOTOPE3NCTUBHBIA AATYMK MnameHm 13 Bpewms npeasaxuraqns
BV..  TonmmBHbIA Knana QRC... flatuunk rony6oro nnamexm t3n Bpems noct3axuranns
EK1  KHonka c6poca 610K1poBkm bl = cuHmiA, br = KOPUYHEBBIA, SW = YEPHBIN t4 WHTepBan Mexay CUrHanoM niameHm u
EK2  KHonka gucTaHumoHHoro cépoca R YnpasnsitoLLee Tepmopene um nyckom «BV2»

6110KMPOBKK npeccocTar A CtapT umkna 3anycka ¢ ropesikamu,
FS Cvrnan nnamenm SB Orpanunuvsarowmii Tepmoctar ncnonbayoLmmmn «OH»
FSV  Yeunutens curnana nnamenm 6e30nacHoCTn A CrapT umMkna 3anycka ¢ ropenkamu, He
K... KoHTakTbl pene ynpasnexus Si BHeLLHwiA rnaBHbliA NaBKmid ncnonbayoLmmmn «OH»
Kbr KabenbHas nuHus (TpebyeTcs, Koraa npesoXpaHnTesb B Bpewmsi ctabunuaaumm nnamexu

He MCMOMb3YEeTCA XKNAKOTOMINB- W OrpaHnynBatoLLmMin TepMOCTaT Ui C Pa6oyee nonoxenne

HOro nogorpesarenb) pene AaBnexus D Ynpasnsiemoe BbIKNo4eHme ¢
LED  3-xuBeTHas curHanbHas namna z TpaHchopmaTtop 3axuranms MOMOLLBIO «R»
M MoTop ropenku TSA  Bpewms 6e30MacHOCTM 3aXXuraHus
OW  Pacuennstowmii KOHTaKT tw Bpewms oxupanms

XKUAKOTOMIMBHOMO NOAOrPeBaTens t1 Bpems npeanpoaysku
OH AKunakoTonnmBHbIN NoJorpesaress t1’ Bpems npogysku

Tabnuua LUBETOBOr0 KOAa AN MHOrOLBETHOM cUrHanbHoi namnbl (LED)
CocTosiHue LIBeToBOM KO Liset
Bpewms oxunpanns «tw», Apyrue Bufbl 0XxXuaanms
O ettt aneas Bbikn

>KVI£I,K.TOI'IJ'I.I'IOHOI’peBaTeJ'Ib BKJTHOYEH,
BPEMSI OKMAAHUS «tW» | @ it nn e Kentblid
dasa 3axxuranns, ynpas-Moe 3axuraHme 000000000000 0000000000 Mur. >xenTblid
PaboTa, mamMa BMOPAAKE L s 3enexbin
PaboTa, nnams He B nopsiake QoQ0oaouooaouaouoaonoaouo Mur.3eneHbln

MOCTOPOHHMI CBET NPy NyCKe ropenku

UDAQAOAQAONADAOADAOADAQA

3eneHo-kpacHbli

MwHumansHoe HanpsxxexHue

CAGCAGCAGAGAGALAGAGAGAGAGA

2KenTo-kpacHbli

Orkas, curHan Tpesorn

KpacHbii

BbiBoA Koaa owmbku
(o6pavuaiiTecs K «Tabnuue Koaa owmboK»)

AO AO AO AO AO AO AO AO

MuratoLumii Kpac-Hbli

WHTepdbelicHas anarHocTvka

A A A A A A A A A A A A

Mur.kpacH..ceeT

0603HaueHme:

lMocTosiHHO Bkn

A KpacHbiit

QO 3eneblii O Bbikn

@ Kentblit
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PyHKLUMA - Hacoc ropenku

SUNTEC E

Hacoc, ncnonb3yemsliii B ropernke

MasyT — 3TO HacoC LUECTEPEHHbIN
CamOoBCacbIBaOLLMIN HACOC, KOTOPbIV
[OImkeH BbITb COeAMHEH ¢ 0QHOTPYOHON
cUCTEeMON; B cucTemy Tpyb acnmpauum
BCTaBUTb PUNETP.

B Hacoc BCTpoeHbl hunsTp acnupauum un
perynatop AaBneHns MasyT.

Mepen BBOAOM B 3KCMnyaTaumio annapara

TECHNICAL DATA

O6wue cBeaeHunA

Bug kpennexua ®dnaHuesoe
Pesbba coeanHeHui Liununppuyeckan, corn. 1ISO228/1
BxoaHoi n obpaTHbIii T/nposos, G 1/2"

T/npoBoa K chopcyHke G 1/4"
MHe3no maHomeTpa G1/8"
He3no BakyymmeTpa G1/2"

®YHKUMA KNnanaHa [Naenexve perynupys 6e3 BbIKNOHEHNA

DunbTp MOBEPXHOCTHbIN NPOchHnT : 45 cm2
unbTpya cTeneHb : 550 um
Ban @11 mm

BavinacHaa npo6ka BBEAEHO B BO3BPALLEHHOE OTBEpCTUE
B 2x-Tpy6Hoi cucteme;

B 1-Tpy6HOW cUCTEME: AEMOHTUPOBATDL
6-rpaHHbIM Knto4oMm pasm. 3/16"

Bec 4 kr

FmapaBnuyeckue xapaKTepUCTUKN

[nanasoH naeneHns B hOpcyHKe 14 - 30 6ap
3aBoACKan perynnposka AasneHna 20 6ap
Pa6oyan BA3KOCTb 3-75cSt

TemnepaTypa gvaTtonnuea
[aBneHve Ha Bxoae

0-130°C max. in the pump

BO n3bexaHune oTaeneHnA Bo3yxa

MasyT: He 6onee 3,5 6ap.

[ustonnueo: He 6onee 3,5 6ap
MasyT: He 6onee 3,5 6ap

[NaeneHue B 0bpaTtH. T/n

HomuHanbHaa ckopocTh apuratena  He 6onee 3600 06./MyH

KpyTAWwmii MOMEHT 0,3N.m

TOH

Koxyx @12mm
Kpennenue cornacHo EN 50262

HomuHanbHaA MowHocTs 50-80 W

BcacbiBatoLmin LUTyLEp.
HarHeTaTenbHbIN LTYLED.
Touka nogknoYeHns MaHoMeTpa
(naBnenve Tonnuea).

Touka NoaKIYeHNsi MaHOMETpa
(paspexeHnue).

PerynvuposaHue aaBnexus
[M3erbHOro Tonnmea.

6 LWtyuep nasneHus.

»~ WN =

()]

NnoAKN4YNTL MAaHOMETpPbLI ANA N3MepeHuna
OaBleHna N pA3pAXeHUd.

MpumeyvaHume: MNepen 3anyckom ropenku
npoBepuTb, 4TOObI 06paTHbIN KnanaH obin
OTKpbIT. Jltoboe npenaTcTemMe MOXET
BbI3BaTb MOBPEXOEHWUS MPOKNaAKM
Hacoca.

MoTpebnAaeman MOWHOCTb

MpoussoanTensHOCTL (n/4ac)

i

|

300

H

200 -1

10

Mpou3soanTensHOCTS (iac)

300 |
ERSiEnEaConoSSSERARLLE
200 - I|| { "
FHT =Tt EA
1 [ TIT e
100 1! | | [ 1 il
10 15 20 25 30 anop
(6ap)

BASKOCTb = s 200 ¢St
— - 20 CSt
= = = = 5CS HomuHansHas ckopocTb = 2850 06./MuH

IlpHBe AeHbI IOKASATeNM HOBBIX HACOCOB, 683 y4eTa H3HOCA.

[ustonnuBso : paspaxeHwve He 6onee 0,45 6ap

WAEHTU®UK
ALNA HACOCA

(He Bce BO3MOXHbIE KOHGMIypaLmm Hacocos
MMEKOTCS B Hanmumm. 3a KOHCY bTaumest
P K 1y
KoMnaHu Suntec).

E : PerynupoBka aasnexus

MowwHocTb wecTepeH
(CM. xapaKTepucTUKy Hacoca)

OuabTp

HanpaBneHMe BpaLleHus

Bana v NoJIoXeHue conna
(c Topua Bana)

A: no yac. ctpenke /
nocnaHo cnpaseanveo.

C: npoTuB. Yac. cTpenku /
nocnaHo Haneso

E 4 N C 1 069 7 P
YcTaHoBKa

069 : MecTo ana J

naHua
T3Ha

mogens 6e3 hyHKUMK
BbIKIMOYEeHnsa

Homep
MoamndmKaumm

ycTaHoBKa
P: ABYXTPYBHAA CUCTEMA
BainacHan
np06Ka B BO3BpaLlEeHHOM nopTte

B Bcacsisaemoe Tonnmeo THeaso BakyymmeTpa

W3 emkocT WM MaHOMETPa BXOAHOTO
Bl Harveraemoe Tonnueo nasnexuA
Tonnuso,
s0sBpauaeoe 8
eMKoCTs wnw & pad
Kamepy Ha BcackiBaie i KoMneKr
ecTepHu

Otsepctie
nepenycka
ABYXTPYBHAA

CUCTEMA K chopoyse

&S5

Perynvpoeka EJ_ ]
Hanopa

BainnacHan
npobka

O6paTHbIin
T/nposoa

W13 emkocTy O

Bes 6aitnacHoit
npo6kun

ABYXTPYEH.
CUCTEMA

O6patH.
T/n 3arnyweH
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YcTaHoOBKa - YcTaHOBKa ropenku

420010537901

ny6uHa ycTaHOBKM conia ropenku n
OrHeynopHoe ynnoTHeHue

[ns koTnoB 6e3 oxnaxaeHus nepegHen’
CTEHKM U NpU OTCYTCTBUM APYrMX yKa3aHuu
CO CTOPOHbI NPON3BOAMTENS KOTNA,
HeobX0AMMO BbINOMHWUTL OrHEYMOPHYHO
BCTaBKy vnun Tennousonsaumio (5), kak
MoKa3aHO Ha pUCYHKe CreBa.
OrHeynopHas BcTaBka He JoIkHa
3axoAuTb 3a NepefHuW Kpau conna
roperku, a yrorn ee KOHU4ECKOro ckoca He
[OMmKeH npesbiwaTtb 60°.Bo3gyLwHbIn
NpomeXyToK (6) AormkeH ObITb 3anonHeH
3MacTUYHbIM U HEBOCMTAaMEHSEMbIM
TENNOM30NSALUMOHHBIM MaTeprasnom.

MoHTax ropenkm

lopernka kpenuTes K donaHuy
NOAKIIOYEHNS U, CriefoBaTeNbHO, K KOTIY,
Takum obpa3om, kamepa cropaHusi

OyaeT 3aKkpbiTa repMeTUYECKN.

MoHTax :
» 3akpenuTb dnaHey, KpenneHuem K
KOTIMY BUHTaMMU.

OdeMoHTax :
* OcnabuTtb BUHT.
* MenneHHo 13BnekUTe ropernky 13 KoTna.

MNopkntoyeHne TonnmMBonpoBoAa

OTOT PUNLTP JOMKEH yCTaHaBNMBaTbCA
Tak, 4Tobbl 06ecneunBanach npaBunbHas
NpOoKNazaka LWNaHroB..

LLnaHrm He AOMKHBI NepPeXnMaTbCs.

y

i
Y

A

Cuctema oTBOAA NPOAYKTOB rOpeHUs
[ns npegoTBpaLleHusi HEMPUSTHOIO LyMa
He peKoMeHAYyeTCst MPUMEHSATb A11s
CoeVHeHUst KOTIa C AbIMOXOA0M
coeVHUTENbHbIE AeTanu ¢ NPOXOAHbIM
KaHariom, M30rHyTbIM Nog NPsiMbIM YTTIOM.
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YcTtaHoBKa - NMopgkniovyeHue K 3neKTpoceTu
- Heo6xoaumble NpoBepku nepea NYCKOM B 3KCMsyaTauuio

N
4/5 ¢ ﬁ U

‘ &
—

5/6,

I= ~ <
4 %
SECTION A-A
AneKTPONoAKIIoYeHNe

OnekTponpoBoaka 1 Bce paboTbl Mo
NOAKIMOYEHUIO K CETU JOMKHbI
BbIMOMHATLCS TONbKO
KBanMguLMpOBaHHbLIM 311EKTPUKOM.
[omkHbI BbINOMHATLCSA AENCTBYOLLIME
npeanucaHns U QUPEKTUBBI.

YcTaHoBKa 31eKTponMTaHus AofmkHa ObITb
OCHalleHa anddepeHumanbHbIM
BblkMoYaTenem Tuna A.

CTtporo cobniogatb AencTeyloLme
npeanucaHus U QUPEKTUBbI, TOMUMO
3rNeKTPOCXeMbl, NOCTaBIISIMOM C
ropenkomn!

* Y6eoutechb, YTO HanpshkeHne
3MEeKTPONUTaHUsi COOTBETCTBYET
yKasaHHOMY paboveMy HanpspKeHmto.

» 3awwurTa ropenku: 5 A

*[R]S|TIN|1]2
Slels|e

3l4s]|e]7|8|ofwfn]i2f2ar]22]2s]2

ol

A o s1C
ANRINAN
~ 50 Hz 400V E
> | =
PE
— STS

||§
1

HLB

4]
=

&
&

HLF RP RAT g RA2 RO

Mono>xeHue anekTpoaos

Mocne 3ameHbl hopcyHkM 06si3aTensHO
npoBepbLTe NOMOXEeHNe 3MeKTPOAoB (CM.
pwvc.). HenpaBunbHoe nonoxeHve
3MNeKTPOAOB MOXET 3aTPYAHNUTL POIKUT
rOpesku.

MpoBepku nepen Nyckom B
aKcnyaTaumio

Mepen nepBbIM 3anyckom cnegyet
npoBepuTb criegytoLlee:
*Y6enuTech,4ToropenkaycraHoBneHa
COrMNacHO HacTOALLEW MHCTPYKLMK.

* [MpenBaputenbHas perynvpoBka ropesnku
BbIMOSIHEHA NPaBWIbLHO, COrMacHo
yKa3aHHbIM B Tabnuue

PEerynmpoBOK 3Ha4YEHNSIM.

* HacTtpowuka opraHoB ropeHusi

» TennoreHepaTop AOMKeH ObITb rOTOB

K paboTe cornacHo MHCTPYKLMM No

€ro UCMNorb30BaHuH0.

* Bce anekTpunyeckue coegnHeHus
BbIMOSHEHbI MPaBUIIBHO.

» TennoreHepaTop ¥ CMCTEMA OTOMMEHNS

3anonHeHbl 4OCTaTOYHbIM KONMYECTBOM
BoAbl. LIMpKynsauMoOHHbIE HAcoChI
OeuCTBYIOT.

* PerynatopbiTeMnepaTtypbiv 4aBNeHus,
YCTPOWCTBO 3aLUUTbl OT HEAOCTaTKa BOAkl,
a Takke gpyrue npeaoxpaHuTenbHble U
3alUNTHbIE YCTPOUCTBA, UCNOMb3yeMbIE Ha
YCTaHOBKe, MPaBWUIIbHO MOACOEANHEHDI U
OEUCTBYIOT.

* BbiTskHas Tpyba gormkHa ObiTb
npoyunLLeHa.

YcTpoucTBO ANst nogayv
OOMOSNTHUTENBHOMO BO34yXa, €Crv OHO
YCTaHOBIEHO, B paboyeM COCTOSIHUN.

* MapaHTupoBaHa nogava CBeXero

BO3OyXa.

* [onyyeH 3anpoc Ha Tenro.

* Baku 3anonHeHbl TOMNMAMBOM.

» TonnMBONPOBOALI YCTaHOBIEHbI
COrNacHO TEXHUYECKUM HOpMaMm,
NPOYMLLEHBI U MPOBEPEHA UX
repMeTUYHOCTb.

» CornacHo CyLLeCTBYHOLLMM HOpMaMm Ha
BbITSDKHOW Tpy6e JomKHa HaxoanTbCst
TO4Ka n3mepeHus. [lo atoro mecta Tpyba
AOMXKHa ObITb repMeTUYHOW A5 TOro,
4YTOObI MOACOC HAPY>KHOrO BO3AyXa He
NOBMNUAN Ha pPe3yrnbTaTbl USMEPEHNN.

420010537901
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YcTaHOBKa - JInHusa nutaHusa roproyero

Cxema noaaum masyTa ¢ BA3KOCTbIO He 6onee 15°E npu 50°C

dkennmkaums

- Topenka

- PacxopHblit TONMBHbIN 6aK
- 3meeBuK noporpesa

- Tepmocrat

- [NepekaumsaroLLme Hacochl
- 3meeBuK noporpesa

- TonnmsHbliA 6ak

- bBainac

- PerynsaTop fasnexus

CeueHue A-A

Okennukaums . (
A - U3onsums
B - Mpetowmin kabenb
C - TonnneonpoBoA
5

C

O oo N O W —

BHUMAHWE: Bce TonnuBonpoBoAb! A0MKHbI GbITb OCHALLIEHbI FPEiOLLMM KabeneM U N30nMpoBaHbl (CM. cey. A-A).

420010537901
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YcTaHOBKa - JInHusa nutaHusa roproyero

CxeMa noaauv Ma3yTa ¢ BA3KOCTbIo He 6onee 100°E npu 50°C

H_EQ
1
! C?
' -<
é7 ,,,,,A 9 !
[opsya
A B0Aa
(DR
[]
1
\
-
§ Bosepar o
P % ‘ 1 - Topenka }
I I 2 - TonnuBHbI 6aK
S sez. AA Covenne 3 - 3MeeBMKHOﬂOrpeB§‘ .
5 "B-B’ 10 4 - TpefoxpaHnTenbHbIi / pabouni
e — - TepmocTar
Tpy6a ropsiueit Boabl 5 - Pene YPOBHS
6 - 3meeBuk nogorpesa
7 - CamooumLiarolmiics punbTp
MacnsHas Tpyba MacnsaHas Tpy6a 8 - I'IepeKaqMBaromme HacoCh!
9 - LupkynsumoHHble Hacocsl
HarpeBatenbHbliii kabenb nsonauns 10 - PeryﬂﬂTop
‘ Tpy6a ropsiueit Bofbl 11- TpetoLymii kabenb

BHUMAHME: Bce Tonn1eonpoBoAbl AOMKHbI ObITb OCHALLIEHbI FpeoLwvM Kabenem 1 U30nMpoBaHbl (CM. cey. A-A).

420010537901
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BBop B akcnsyaTauuio - laHHble koHduUrypaumm - PerynupoBka nogaym Bosgyxa

HO TRON 1.350 Z
[asnetve [PETYITMPO[PETYITIPOBKA
npoTMBOLABNEHNE B TonnmeHoro |IBKA . |PACXOOA
Pacxop Kamepe cropausi Pacxon OPCYHKA 60°HO| Hacoca [OTHEBOW IBO3LOYXA
kBT mbar Kr/y (6ap) rOJIOBKN
1° atane | 2° atane | 1° atane | 2° atane | 1° aTane | 2° atane | 1° atane | 2° atane 1° aTane | 2° atane
205 274 1,6 3,3 18 24 3,00 1,00 23 1 18° 30°
239 331 1,3 3,7 21 29 3,50 1,50 23 2 20° 40°
274 388 1 4 24 34 4,00 2,00 23 20° 60°
HO TRON 2.580 Z
[asnenve [PETYITVIPOJPET YITMPOBKA
MPOTUBOAABIEHME B TonnueHoro |IBKA . |PACXOLA
Pacxos] Kamepe CropaHust Pacxos ®OPCYHKA 60°HO| Hacoca [OFHEBOW IBO3ZIYXA
kBT mbar Kr/y (6ap) rONOBKN
1° atane | 2° stane | 1° stane | 2° stane | 1° atane | 2° atane | 1° atane | 2° atane 1° atane | 2° stane
205 296 1,5 3,5 18 26 3,00 1,50 23 1 15° 40°
262 388 1,3 4 23 34 4,00 2,00 22 2 20° 50°
308 479 1,4 4,7 27 42 4,50 2,50 23 20° 50°

YKasaHHble BbILLe PeryrnmpoBK/ — 3TO
OCHOBHble perynnpoBku. C aTnmm
yCTaHoBKamu, 0ObI4HO, ropernka MoXeT
ObITb BBeJeHa B aKcnnyaTtauuto.
PerynupoBka gomkHa 6bITb NpoBepeHa ¢

MCMOMb30BaHNEM aHanuaaTopa CropaHus.
MoryT cTaTb HeobxoaMmbIMK
KOPPEKTUPOBKM, NOAYMHSAOLLMECS
OTAENbHON YCTaHOBKE.

BnaronpuaTHbIX 3HaYeHU nokasatenemn

PerynupoBka nogaum Bosayxa (A).
[leMOHTVpyWiTe KpbILLKY KOpnyca As
pocTyna Kk perynatopam. Perynmposaxue
KynavkoB NMPOU3BOAUTCS C N OTBEPTKMU.
yKasaHUsIMH :

I - OrpaHnunTenbHbIV NepeknovaTens

CropaHunsi MOXHO JOCTWYb MOCPEACTBOM
1Ccnosnb3oBaHWs creayoLmx OPCYHOK :
DANFOSS H+S 80°+60°
DELAVAN W 60°
STEINEN S 60°

NMPUMEYAHME: PerynaTop Il (nossonser
OTKpbIBaTb 3NEKTPOMArHUTHbIV KnanaH 2-
OW CTyNeHu) yCTaHOBIEH B
NPOMEXYTOYHOE MONOoXeHNe (yron
npubnuantensHo Ha 50 Gorblue, YeM B

& \

il N

H [eXoXe)

| 1 2 3 &

H L —]

1 O
[©) —]
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ONSA YCTaHOBKU BO3AYLLIHOW
3aCnoHku B nonoxeHue HIGH

FLAME

(MakcmMmanbHasi MOLLHOCTB).
Il - JdaHHbI perynaTop no3BonsieT
3aKpbIBaTb BO3AYLLUHYIO 3aCMOHKY

(0°).

Il - JononHutenbHble perynatop Ang
nepeBoia roperiky Ha BTOpYH
ctynexb (HIGH FLAME).

IV - OrpaHnyMTenbHbIN NepeknoyaTens

Ona yCTaHOBKU BOZi}:l,yLIJHOVI
3acnoHku B nonoxexHne LOW FLAME.

PerynupoBka orHeBou ronosku (B).
CHMMUTE ropenky C MOHTa)HOoro coraHua.
Mpn NoMoLLM OTBEPTKM M3MEHUTE
nonoxeHue nonocesl (1,2,3,4), kak

nokasaHo Ha puc. B. CHoBa ycTtaHoBuUTE

ropernky Ha MOHTaXHbIN chriaHew, 1
NPUKPENUTE ee K KOTy.

peXume HU3KOTO NrameHm).
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BBop B aKkcnsiyaTauuio - PerynupoBka ropesnku
- PerynupoBka aaBneHus An3enbHOro Tonnuea

OnacHocTb Benbiwku! [NocTosHHO KOHTponupyrTe cogepxaHune CO, CO2 n

nponpomMunne.

3anyck ropenku

Mepepn 3anyckom ropenku 3anofHuTb
cuctemy Tpyb Ao 3anonHeHns dunsTpa
rasonns. 3atem, 3anycTuTe roperky,
BKITOUMB perynsaTop kotna. [Ans
obecneveHunsi NOMHOIO yaaneHus Bo3ayxa
13 TONnMBONpPoOBOAa BO Bpemsi hasbl
npefBapuUTEnbHON BEHTUNALMM OTKpOWTE
BMHT NPOAYBKM Ha TOMMMBHOM bUnesTpe.
Mpy aTOM paspexeHne He OOMKHO
onyckaTbcs Huxe 0,4 6ap. Korga dunestp
MOSTHOCTBIO 3aMOSTHUTCS TOMSIMBOM U
TONNMBO NOSIBUTCS Ha MOBEPXHOCTU 6e3

SUNTEC E

KoHTponb pabotbl

TexHn4Yecknin KOHTporb 6e3onacHoro
ropeHna OomKeH OCYLLEeCTBNATbLCA Kak
rpyv NepBoM nycke, Tak 1 nocrne
NMPOBEAEHUSI PEMOHTA, OCMOTPOB UK
NPOAOIHKUTENBHOMO NPOCTOS
obopyaoBaHusi.

- MonbiTka 3anycka ¢ NnepekpbITbiM
hoTO3NEMEHTOM AeTeKTopa NiaMeHu:

ObIMOBbIE BbIGPOCHI B NMpoLecce perynupoBku. B cryyae obpasosaHus CO
ONTUMU3MPYUTE 3HaYeHUsi ropeHns. CogepxkaHne CO He O0ImkHO npeBbiwaTb 50

Ny3bIPbKOB BO34yXa, SGKDODITE BUHT
npoayBKun.

PerynupoBka MOLLHOCTU ropenku
OTperynupoBatb AaBrneHue ra3onns
Taknm obpasom, 4To roperka byaeT meTb
Xenaemy MOLLHOCTb, NoBopaynsasi
perynsaTop gaenexus. Bcerga nposepsiite
nokasarenu cropaxus (CO, CO2,
nokasatenb 3agabIMNEHHOcTH). Mpn
HeobXoaNMOCTU, USMEHUTE pacxon
BO34yxa, Np HeobxoaumMocTu

YBEMUYMB €ro.

BcacbiBatoLmin LUTyLED.
HarHetaTtenbHbIN WTYLEP.
Touka nogknio4YeHNs MaHoMeTpa
(naBnenve Tonnuea).

Touka nogknoyeHns MaHoMeTpa
(paspexeHnue).

PerynnpoBaHve gaBneHus
[OM3enbHOro Tonnuea.

LTyuep faBnenus.

(o2} a L WN =

PEIYIIMPOBAHUE TOMIIMBHbIX
TEPMOCTATOB

Pabounin TepmocTaT HarpeBaTenbHbIX
3MNeMeHTOB ycTaHaBnmBaetcs Ha 100°-
140°C, a npeaoxpaHUTENbHbIN 3a4aH. ATu
3HAYEHUsI MOTYT HE3HAYUTENBHO
N3MEHSTLCS B 3aBUCUMOCTM OT TMNa
TOMMBA U MHbIX YCMNOBWIA 3KCMnyaTauum.

A - Pab6ounii Tepmoctat (100°-140° C).
B - PesepsHbii TepmocTat (150° C).
C - YBonbHeHve rmasbl TepMoCTaT

(120°-140° C).

Mo UCTeYeHn BpeMeHn 6e3onacHoCTu
Onok ynpaeneHus 1 6e3onacHocT
[OIDKEeH nepenTy B ABUraTbCcs
aHomanusi.

- MonkITka 3anycka ¢ OCBeLLEHHbIM
hboTO3NIEMEHTOM AETEeKTOpa NiaMeHu:
nocne 5-cekyHOHOW NpeaBapUTenbHON
BEHTUNAUMM BNOK ynpasneHns u
6e30MacHOCTU JOMKEH NEPenTu B

OnTuMM3aumAa nokasateneu cropaHus
B cnyyae HeynoBneTBOpPUTENBHBLIX
3Ha4yeHu nokasarenewn cropaHus
N3MEHUTb MONOXEHUE OrHEBOW FONOBKM.
Takvm obpa3om ByayT M3MEHEHbI
noeedeHne npu 3arnycke u nokasarenu
cropaHus. Npu HeobxoanmocTn
KOMMEHCUPYNTE U3MEHEHME pacxoaa
BO3lyxa, PErynupysi NonoXxeHue
BO3YLLHOW 3aCIOHKN.

BHumaHue! Cobniogavite
MWHUMarnbHY Heob6xoaumyo
TemnepaTtypy TOMOYHbIX ra3oB, crneays
yKa3aHusiM Npou3BoAUTENSA KoTra u
npuHUMasi BO BHUMaHue Tvn
BbITSXKHBLIX TPYO, 4TOObLI N36exaTb
adpcpekTa KOHAEHCAL M.

PerynupoBaHue gaBneHUs ou3eribHOro
TonnuBea

[nsa perynupoBkn aaBneHus rasonns (u,
cnepfoBaTernbHO, MOLLHOCTY ropernku)
NoBEpHYTb perynsaTop AaeneHus 5 Hacoca.
MoBopoT:

- BNpaBo: yBeNNYeHne AaBrneHus

- BNEBO: YMEHbLLUEHVE AaBNeHNst

[1ns KOHTpONsA HeOOXOAMMO MOAKIIOYNTL
MaHOMETP K NOACOEANHEHMUIO,

MaHomeTp 3, pe3bba R1/8”.

KoHTponb paspexeHus

BakyymMMeTp Ansi KOHTPOMS paspekeHns
yCTaHaBMNMBAETCS B TOUYKE U3MEPEHUS 4,
pe3bba R1/8".

MakcrmanbHoe gonyctumMoe paspexeHue:
0,4 6ap. Mpu GonbLiem paspexeHum
TOMNMBO NpeBpaLLAETCs B ras, 4to
NPUBOAUT K BO3HUKHOBEHMIO TpEcka B
Hacoce 1 ero NoBPeEXAEHNIO.

OBUratbCcs aHoManus.
- OGbIYHbIN NyCK: ecnu ropernka paboTaer,
nepekponTe oOTOINEeMEHT AeTeKTopa
nramMeHu: nocre HOBOro 3anycka no
MCTeYeHNn BpemeHn 6e3onacHocT
6nok ynpaeneHus n 6esonacHocTu

JOSDKEeH NepenTn B ABUraTbes
aHomanus.
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TexHn4YeckKoe - PaboTbl N0 TeXHUYECKOMY 06CyXMBaHUIO

PaboTtbl N0 TeXHMYEeCKOMY
chnyx(MBaHmo KOoTna n ropenku
AOJXHbI BbINOMTHATLCA TOJILKO
crneymancToM-TennoTexHnkom. Ans
obecne4yeHusi perynsipHoro
obcnyXuBaHus Nonb3oBaTernto
peKoMeHAyeTCcs 3aKIH4YUTb JOroBOpP Ha
TexXHUu4yeckoe chny)KuBaHue.

BHumaHune

* Mepen BbINONHEHMEM MOOLIX paboT no
TEXHUYECKOMY OBCIY>XUBAHMIO N O4YUCTKE
OTKIOUNTE 3MEeKTPONUTaHNE.

» BriokMpoBaHue 1 KOMMNOHEHTbI FONOBKU
MoryT 6bITb rops4mmu.

MpoBepka TeMnepaTypbl TOMNO4YHbIX
rasoe

* PerynsapHo nposepsinte Temneparypy
ObIMOBbIX ra30B.

* BbINonHsANTe 04MCTKY KOTNa, ecnm
Temneparypa npogyKkToB CcropaHus bonee
yem Ha 30° C npeBbILLAET 3HAYEHME
Temneparypbl, UI3MepPeHHOE Npu Nycke
ropesnku B aKCnyatauuto.

» C uenbio ynpoLeHns KOHTponst
YCTaHOBUTb AWCMNEN OIS BU3yanusaumm

Arperat BeHTUNATOpA

MNpwv 3ameHe anekTpoaBuraTens unm
pabouyero koneca, cBepsiNTeCh C
npuBeAeHHON HanpoTMB CXeMOoMn
yCTaHOBKU. BHyTpeHHsAs cTopoHa A
dnaHua paboyero koneca 4omkHa 6bITb
Ha 0HOM ypOBHe C naHenbto B. BeTasbte
NUHENKy Mexay nonatkamm paboyero
Koneca v npueguTe anemeHTbl Au B k
OOHOMY YPOBHIO, 3aTsHYTb BUHT 0e3
rOroBKW C HaAPE30M Ha KpbinbyaTke
BEHTUNATOpPE.

Y

0l

%

YucTtka n 3ameHa hopcyHku

[ns pemoHTaxa PopCyHKN NonNb3ynTech
NCKIIOYNTENBHO MMEIOLLMMCS B KOMMIEKTe
kntovyom. OBpatuTe BHUMaHWE Ha To,
4TOObI HE NOBPEAUTbL MEKTPOAbI.

420010537901

YcTaHoBWTE HOBYIO (DOPCYHKY, MpW 3TOM
MOHTaX CreayeT BbIMOMHATb C
MaKCcMmarbHOW OCTOPOXHOCTbH0.NB:
Mocne 3ameHbl opcyHkM 0bs3aTenbHO
npoBepbLTE MONOXEHWE 3NEeKTPoao0B (CM.

TemMnepaTtypbl BbIXJTOMHbIX AbIMOB.

MonoxeHnsa Texo6cnyxXnBaHuA

» OcnabuB KpenexHble BUHTLI hnaHua ro-
pernku, ee MOXHO U3BreYb N MOBEPHYTH B
nonoxeHune obcnyxvBaHWsA (kak NokasaHo
Ha pUcyHke) ons:

3ameHbl hopcyHkn

3aMeHbl 1 perynmpoBKM 3NeKTpoaoB
YncTkm/3ameHbl gucka cropaHns
PerynupoBsku nonockl nogayn Bosgyxa

MonoxeHus pnsa TeXHMYeckoro
obcnyxuBaHus

MonoxeHne Ans TEXHNYECKOro

* [poBepbTe paboyee Koneco
BEHTUNATOPA U Koprnyc u ybeautecs, 4To
OHW He NOBPEXAEHDI.

[MonoxeHne AN TEXHUYECKOTO

* [lpoBepbTe U OYUCTUTE FONOBKY FOPESKM.
* 3ameHuTe POpPCyHKY.

* [poBepbTe aneKTpoabl, Npu
HeoBXOAMMOCTU OTPErynupynTe Unm
3aMeHuTe UXx.

* YcTaHOBMUTE rONOBKY rOPEHUSI.
MpoBepbTe perynupoBku.

* YcTaHOBUTE roperky.

+ 3anycTuTe roperky, npoBepbTe NpoLecc
cropaHus 1, Nnpu HeobxoaAMMocCTH,
OTKOPPEKTUPYWTE PErYIIMPOBKM FOPESTKU.
[MonoxeHne oNs TEXHUYECKOro

* Bce KOMMOHEHTLI CMCTEMbI MoAaum
TonmnmBa (LWnaHru, Hacoc, Tpybka
COeOVHEHUsI C MUHUEN POPCYHKM) U UX
COEAUHEHMNSI OOMKHbI ObITb MPOBEPEHBI
(repMeTUYHOCTb, M3HOC) U, NpK
Heo6XoaUMOCTU, 3aMEHEHBI.

* [lpoBepbTe BCe anekTpudeckmne
noakrnveHns 1 kabenu, npu
HeobXoaUMOCTM 3aMEHUTE UX.

+ [MpoBepbTe cocTosiHMe unbTpa Hacoca
n, NpyY HeOBXOAMMOCTU, OYUCTUTE ErOo.

OBCINYXXUBAHUE ®UJTIbTPOB BEAYKA-

NMOOOIrPEBATENA

1 - BbIKNIOYNTE rOpenky 1 AOXAUTECH ee
OCTbIBaHWSI.

2 - CHumuTte Tepmomertp C.

3 - Ocnabutb BUHT B 1 cnutb 13 6ayka
Ma3yT, TaKk YTOObl ero ypoBeHb
OnycTUNCs Hxke unstpa

4 - OTBMHTUTb U U3BIEYb U3 NOCALOYHOIO
rHesga WTokK A.

5 - MNocne yncTtkn ounstpa cobpatb ero
Kak NokasaHO Ha PUCYHKe 1 BCTaBWUTb B
nocagoyHoe rHes3go.

HanomuHaem, 4To Bo Bpems paboTbl

ropenku 6a4ok-nogorpeBaTenls HaxoauTCA

nop, AaeneHnem npubnuantensHo 23 6ap,

NMO3TOMY MPOBOAMUTbL BbILLEONNCAHHbIE

paboTbl Npu paboTatoLLien roperike o4eHb

onacHo.

pwuc.). HenpasunbHoe nonoxeHve
3MNeKTPOAOB MOXET 3aTPYAHNUTL POIKUT
rOperku.
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TexHun4Yeckoe - BoamoxHble Henonaaku

MpuyYnHbI HeMcnpaBHOCTEU U CMOCOOLI
WX yCTpaHeHUus

Mpyn OTKIOHEHMAX OT HOPMbI, AOIDKHbI
6bITb NPOBEPEHBI HOPMaribHbIE YCITOBUSA
ONnsi paboTbl ropenku:

1.ECTb 9neKTpuyecknin Tok?

2.EcTb TONnmBo B 6ake?

3.Bce 3anopHble KpaHbl OTKpbITHI?
4.TpaBunrnbHO N HACTPOEHbI BCE
perynupyoLie 1 npegoxpaHnTenbHble
YCTPOWCTBA, Tak1e Kak TepMopere koTna,
npenoxpaHnTenb OT HeJocTaTKka BoAbl,
3MEeKTPUYECKME KOHLIEBLIE BbIKIOYaTENN?

B cnyyae, ecnu nocne KoHTponew B
Ha3BaHHbIX TOYKax aHoOManusi

COXpaHUTCH, NONb30BaTbCA CrieaytoLLen Ha MecTe U T. A4.).
Tabnuuen.

Hv oaQuH 13 cyLeCTBEHHbBIX KOMMOHEHTOB
cucTeMbl 6€30MacHOCTN He AOIMKEH
PEMOHTMPOBATLCS; 3TN KOMMOHEHTHI
OOMMKHbI 3aMeHATLCS1 KOMMOHEHTaMM C

Takum e 0003Ha4YeHneM.

Wcnonb3yriTe TONbKO OpUrMHanbHbIe
3anacHble 4acTu.

NB: Mocne npoBeaeHuA nbbIX paboT:
- BbINOJSIHUTE NPOBEPKY NapameTpoB
ropeHusi B peasbHbIX YCrOBUSIX
aKcnnyataummn (4BepLbl 3aKpbIThl, KPbILLKa

Tabnuua Koaa owmnboK
Kopa kpacHoro Muraxums «AL» Bo3MmoxHas npuynHa
curHanbHoi namnsl (LED) Ha knm.10
2 MUraHust Bkn HeT ctabunmaaummn nnamexu B KOHLE «TSA»
- HEUCMNPABHbIE WU TPSI3HBIE TOMMB. KNanaHbl - HEMCNIPABHBIA UK TPA3HBINA AATHMK NNAMEHN
- N0Xas HACTPOMKA rOPeNKK, HET TONAMBA - HEMCMPABHAS CUCTEMA 3aXKUraHu!s
3 MuraHus Bkn He nmeetcs
4 Muranus Bkn [MOCTOPOHHMIA CBET NpW MyCKE ropesku
5 Muramus Bkn He nmeetcs
6 MuraHus Bkn He nmeetcs
7 MUraHms Bkn YacToe nponaaanue nnamexu Bo Bpems paboTbl (OrpaHnyeHne KonyecTsa noBTOPeHuii)
- HEUCMNPABHbIE WU TPS3HBIE TOMAMB. KNanaHbl. - HEMCNIPABHBIA UK TPA3HBINA AATHMK NNAMEHN
- NN0Xas HACTPOMKA FOPENKu.
8 Muramus Bkn Bpems KOHTPONS XuAKOTONMB.NOAOrPEBATENS. - XMAKOTONMBHbIA NOJOrPeBaTens oTkasan 5
pa3 BO BpeMs NpeanpoayBKu
9 MuraHus Bkn He nmeetcs
10 Muranms off OwwmbKa B pa3BoaKe NPOBOAOB UMM BHYTPEHHSS OLLMOKA, KOHTAKThI BbIBOAA, ApYrue 0TKasbl
Bkn 3-X KpaTHbIil BPEMEHHO 0TKA3 KOHTAKTOB BbIBOAA

420010537901

- OTperynupoBaTb napameTpbl CropaHus
B TEXHWYECKMX JOKyMeTax CTaHLUuK.
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